

# EL ENEMIGO DESATA SU OFENSIVA

TRABAJADORES DE TODOS LOS PAISES: UNIOS!

ERRI GUZIE TAKO LANGILLEAK, A. KARTU!



## ¡NO PASARAN!

Año V      FRANQUEO CONCERTADO      Bilbao, miércoles, 21 de Abril de 1937      SEGUNDA EPOCA      Núm. 180

En Elorrio y en Eibar la actividad artillera y de aviación fué intensísima. En Elgueta además movilizó el invasor su infantería que resultó sangrientamente castigada en su vano intento

### ¡NO HAY ELEMENTOS QUE PUEDAN SOMETER AL IMPETU INDOMABLE DESARROLLADO AYER POR EL EJERCITO POPULAR!

## Soldados: la gran batalla ha comenzado,

# ¡A VENCER!

OTRA EMBESTIDA BRUTAL

## La moral, la disciplina y la fe en la victoria, fortaleza inexpugnable

SE CONFIRMAN NUESTRAS PREDICCIONES

Se ha producido la nueva ofensiva rebelde. Nuestro anuncio, reiterado machaconamente, de que los facciosos, pese al duro castigo que habían recibido en los primeros días de su ofensiva, no podían cejar tan pronto en su empeño, ha tenido plena confirmación. Habían acumulado a este fin una cantidad enorme de material bélico. Se proponen quizás en esta segunda fase dar un mayor impulso a sus propósitos de avance. A juzgar por lo que presenciamos en el día de ayer, el material acumulado frente a nuestras posiciones constituye un verdadero alarde.

IMPONENTE ALARDE DE ARTILLERIA Y AVIACION

A las doce y media tres potentes cañonazos han dado la señal del ataque. Los cañones enemigos empezaron a arrojar una cantidad enorme de proyectiles. Inmediatamente aparecieron los aviones "negros" volando sobre nuestras posiciones, sobre las que han lanzado numerosas bombas. El ruido que producía el estampido de obuses y bombas era ensordecedor. Miles de proyectiles han caído sobre nuestras líneas. Ni un momento siquiera dejaba de percibirse el horrible retumbar de los cañonazos y la terrible explosión de las bombas que arrojaba la aviación. Difícilmente pueden superar los rebeldes su alarde artillero y de aviación.

A todo lo largo de nuestras posiciones del sector de Elorrio la artillería enemiga no ha cesado de actuar hasta que se hizo de noche. Pretendieron sin duda atemorizar a nuestros hombres con tan formidable aparato bélico.

SE PUEDE LUCHAR CONTRA LA AVIACION

Pero la jornada ha constituido para ellos un rotundo fracaso. Muchos de sus obuses no explotaban y los que hacían explosión era lejos de los objetivos propuestos. Tan intensa actividad artillera, acompañada del constante volar de los "aparatos negros", apenas si han producido algunas bajas. No han conseguido que ni por un momento nuestros gudaris abandonasen sus puestos. Firmes en las trincheras, aguantando estoicamente el chaparrón de bombas que les llovía, inmóviles en sus puestos, soportaron con gran entereza el bombardeo. Saben los soldados del pueblo que es muy difícil que la aviación haga carne permitiendo parapetados en las trincheras. Lo ocurrido ayer es la mejor demostración de ello. Cayeron bombas a granel; en vuelo rasante han sido ametralladas nuestras líneas. Sin embargo, las bajas han sido casi nulas. Una vez más hemos podido comprobar lo difícil que resulta a los aviadores mercenarios colocar su mortífera metralla en las trincheras.

LOS AVIADORES "NEGROS" SE EQUIVOCAN DE OBJETIVO

La puntería de los aviadores facciosos desde luego, mucho que decir. Excepcionalmente se equivocan de objetivo. Nos contaba ayer tarde, todo alborozado, un soldado del pueblo que desde nuestras trincheras habían gozado de un espectáculo grandioso. Ocho aparatos enemigos volaban a bastante altura, al parecer entre nues-

El enemigo de las libertades vascas y de la España antifascista (tropas exóticas, generales crueles, jornaleros del aire) se dio de bruces en la jornada de ayer contra la muralla de hormigón armado con que nuestras tropas cerraron el paso a su criminal osadía. El enemigo, organizadas sus fuerzas para una salvaje embestida, cayó despanzurrado ayer frente a la voluntad y a la exaltación antifascista y antimperialista de los soldados del pueblo.

Todo el aparato guerrero encuadrado por Mola y sus secuaces para ponerlo en marcha vertiginosa sobre Bilbao, nervio y fibra de una nación que muere y combate por el ejercicio de una vida digna y civil, se detuvo como una carreta aldeana desengrasada en los barroes de la cuneta.

El bestial empujón de ayer por el sector de Eibar se frustró ante la capacidad heroica de nuestro Ejército, ante la moral rocosa de nuestros combatientes, ante el ímpetu bravo e indómito de una colectividad que empuña las armas para asegurarse un futuro inmunizado de mediocritades que desgarrarían el alma nacional con la navaja de la invasión.

Se han confirmado, sin embargo, asertos establecidos aquí, quizá contra la corriente, arrojando de manera resuelta la crítica gratuita e irresponsable de los débiles y de los impresionables.

El Ejército mercenario e invasor ha atacado, según presupontamos, con violencia insólita, de manera lanzada. Los cañones del imperialismo vomitaron contra nuestras líneas millares de artefactos. La aviación de la muerte y del crimen, con sangre inocente hasta la cincha, voló a ras de suelo sobre nuestras posiciones.

Fué algo así como una segunda parte, aumentada en su volumen de hierro y de fuego, de la cornada de Ochandiano, que se nos metió en la entraña. Pero se han constatado en esta ocasión previsiones aquí también consignadas. El valor de nuestros "gudaris", la vibración en la vanguardia y en la retaguardia, que ha puesto tenso el concepto del deber y el sentimiento de la libertad, jamás debilitados en Euzkadi, han contenido con brio, con arrojo y con serenidad la avalancha enemiga.

La jornada de ayer demostró de manera inequívoca, rotunda y concluyente que al invasor se le destruye luchando con la moral del triunfo.

Y como nosotros hemos reiterado más de una vez, hasta la aviación pierde eficacia cuando el ánimo se mantiene enhiesto y luminoso, sereno y altivo ante el peligro. Con una moral así, los arcos se relajan, los venablos se quiebran. El vuelo mortal de los aparatos imperialistas, eructando metralla sobre nuestros parapetos, fracasa y se interrumpe cuando el soldado hace hablar al fusil y a la ametralladora.

En los episodios de ayer, consciente y fogueado, convirtió la ametralladora en un terrible instrumento antiaéreo.

De esta forma, con el cerebro y con el corazón puestos en el mañana, nuestro Ejército fué ayer el Ejército de la victoria. Por encima de él, ciadado como un mojon en la tierra amada que hay que defender palmo a palmo, batieron ayer sus alas los capitanes invencibles del aire. La trulla heterogénea al servicio del fascismo bestial se desmorrió contra el muro de bayonetas que pone un dique de esfuerzos de coraje y de "pelés" a los más encarnizados enemigos de Euzkadi.

Reconforta saber que lo más abnegado de nuestra juventud mártir, que lo más sano y honrado de nuestra Patria contuvo ayer la ofensiva de Mola, escribiendo en los anales de esta guerra una página bella, de sangre y de sacrificio, de firmeza y esperanza renovadas en la victoria.

¡Atrás, ni una pulgada! ¡La jornada de ayer se repetirá hoy y cuantas veces trate el invasor de adentrarse en nuestras líneas!

tras líneas y una avanzadilla facciosa. De pronto empiezan a caer numerosas bombas sobre dicha avanzadilla, cuyos ocupantes lanzaban lastimeros ayes de dolor, oídos bien claramente por los nuestros. Más de cuarenta bombas cayeron sobre dicha posición enemiga, produciendo no pocas bajas en sus ocupantes, que pretendían contemplar los estragos que en nuestras líneas había de hacer la metralla.

LA INFANTERIA ENEMIGA INTENTA EL ASALTO.

Después de tan espantosa preparación artillera y cuando creían que nuestras trincheras habían sido abandonadas por sus defensores, la infantería enemiga salta sus trincheras y se lanza al asalto. Pero encuentra la respuesta que no esperaba. Los gudaris, que han demostrado tener una formidable capacidad de resistencia, les esperaba tranquilamente en sus puestos. Dando pruebas de una sangre fría y tentosa los dejaron acercarse. De pronto empiezan a sonar las ametralladoras, que barren materialmente a los que pretendían llegar a nuestras líneas. En huida vergonzosa, corren monte abajo, mientras nuestras máquinas van sembrando la cuesta de cadáveres.

CARRERA SANGRIENTA.

Pero merece párrafo aparte la hazaña realizada por los ametrallado-

res de una de nuestras posiciones. Había sido terriblemente bombardeada esta posición. Desde un pinar cercano sale un fuerte contingente de rebeldes que se lanzan en impetuosa carrera. Las tropas leales que defendían la posición los veían salir monte arriba sin disparar ni un solo tiro. Cuando los tuvieron a muy poca distancia de los parapetos y en un terreno completamente limpio de maleza, ametralladoras y fusiles empezaban a sonar a gran tren. La sorpresa del enemigo debió ser enorme. Vuelven grupas y más que corre, volaban por la vertiente para lograr cuanto antes el pinar salvador. Pero no fué así que la pradera quedara sembrada de cadáveres. Allí están todavía para testimoniar la formidable actuación de ametralladoras y fusiles leales, más de doscientos muertos que han dejado en la huida. Está visto que los soldados que defienden el suelo euzkeldun no están dispuestos a dejarse arrebatar ni un solo palmo de terreno y si a castigar con la máxima dureza a quien lo intentare.

ESPIRITU DE NUESTROS GUDARIS

Cuando al caer de la tarde comentábamos con los gudaris las incidencias de la lucha, mostrábase éstos poseídos del mayor entusiasmo. Lo que habían visto con sus propios ojos

en el decurso de la lucha robustecía más y más su creencia de que la aviación no era de tan mortíferos efectos como en un principio se creyera. Nos decía, volcando en sus palabras los más sinceros sentimientos de su espíritu: ¡Por aquí no han de pasar los carlistas; en la otra guerra se quedaron en Vergara; en ésta sucederá lo mismo!

Al ver la facilidad con que ha sido contenido el ataque faccioso, crece su entusiasmo y su decisión inquebrantable de cerrar el paso al enemigo; rechazar cuantos ataques intente, hasta que llegue el momento en que, obedeciendo las órdenes del Mando, se disponga a emprender la energética ofensiva que dé la puntilla a los traidores que pretendieron hollar nuestras montañas.

ACTUACION DE LA ARTILLERIA LEAL

La artillería leal dió en el día de ayer una prueba más de su gran eficacia. Son muchas las veces que hemos tenido que dedicar elogios a la actuación de los artilleros del Ejército leal.

Hoy tenemos que reiterar nuestra más sincera felicitación por la eficaz labor desarrollada en las operaciones de ayer.

Toda la tarde nuestra artillería estuvo disparando incesantemente. Ni

un solo momento dejó de contestar con toda energía a la lluvia de metralla, batiendo los puntos más importantes del enemigo. Ni aun cuando los aparatos negros revoloteaban por encima de nuestra baterías arrojando numerosas bombas, dejaron de disparar las piezas leales. La intensidad del fuego contrario exigía un esfuerzo de los artilleros; y éstos supieron darlo cumplido, despreciando el peligro que suponía el disparar cuando era objeto de los ataques aéreos.

La artillería supo cumplir, una vez más, con su deber, contribuyendo con gran eficacia al brillante resultado de la jornada.

LOS "CHATOS" INTERVIENEN EN LA PELEA

Varias veces hicieron acto de pre-

Parte del consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi

"FRENTE DE GUIPUZCOA. -- Desde primera hora de la tarde, el enemigo demostró gran actividad en los sectores de Eibar, Elgueta y Elorrio. En el primero de ellos desarrolló intenso fuego de fusil y metralla, e intrasparado por el de nuestras tropas. En el de Elgueta, tras breve pero intensa preparación, lanzó su infantería en violento ataque sobre algunas de nuestras posiciones, apoyándola con nutrido fuego de artillería y con su aviación, siendo sangrientamente rechazado en toda la línea, produciéndose enorme cantidad de bajas y haciéndole fracasar en esta nueva ofensiva. Por último,

(Pasa a segunda página)

¿"UNIFICACIÓN" O HECATOMBE?

# Los facciosos en situación desesperada hacen esfuerzos inútiles para ocultar su derrota

**LAS RIVALIDADES Y PODREDUMBRE EN EL CAMPO REBELDE.**

Hendaya. En los círculos monárquicos españoles han causado enorme impresión las declaraciones hechas por Errilla, jefe de Falange Española, diciendo que los carlistas-traditionalistas deben desaparecer, ya que no tienen razón de ser ni tampoco fin que perseguir.

Por otra parte—dice—nadie puede apoyarse en su contenido político.

Estas declaraciones y el decreto del general Franco acordando la fusión de todas las organizaciones en un solo partido demuestran, una vez más, los esfuerzos que los rebeldes hacen para tratar de atajar y poner fin a las terribles disensiones que hay entre falangistas y requetés.

Se cree imposible que los tradicionalistas abandonen su ideal y autonomía para servir de comparsa a un movimiento que no quieren admitir.

Bayona. — Por "Radio Salamanca" se ha emitido esta noche la lectura de un decreto firmado ayer por el ex general Franco.

Se compone de un extenso preámbulo de carácter político y tres artículos, en cuya parte dispositiva se confirma lo que ya se traslucía en el discurso pronunciado ayer por Franco.

Este discurso era significativo por su intención. Tendía, en líneas generales, a terminar con las disidencias que se venían manifestando, a veces en forma violenta, entre los partidos que integran el conglomerado de la sedición, de los cuales como es sabido, los más importantes y antagonistas son Falange Española y Requetés.

En el preámbulo del decreto se habla de la parte práctica y del sentido que inspira la disposición del ex general Franco.

Por el decreto se disuelven todas las milicias y todos los partidos políticos en la España fascista. Se crea una sola milicia y un solo partido, que se titulará "Falange Española Nacionalista de la J.O.N.S".

La jefatura de este partido único la ostentará Franco, como jefe del Estado. Este tendrá a sus órdenes para las funciones de dirección un general, a quien se unirán otros dos militares, uno procedente de los requetés y otro procedente de Falange Española.

Todas las milicias y partidos quedan disueltos, aunque se reconocen a las primeras los mandos y las jerarquías conquistadas en el campo de batalla.

Todos los españoles que residan en la España fascista, a partir de la promulgación del decreto estarán obligados a ingresar en el partido único.

El decreto, por consiguiente, intenta formar un solo partido y una milicia única.

Luego el "speaker" comentando la disposición del general, dijo que con esto queda resuelto un problema importantísimo que existe en la retaguardia, y añade que el espíritu del decreto no es de derrota, sino de unificación.

N. de la R. — El decreto de la Junta facciosa de Burgos cuyo texto publicamos más arriba, pone al descubierto el grado de descomposición a que han llegado los insurrectos.

Para quienes escucharon el discurso que hace unos días pronunciara Franco, no habrá podido constituirle una sorpresa. El S.O.S. angustio-

so que lanzara el "generalísimo" previniendo los males gravísimos que pudieran derivarse de las luchas intestinas en que desde un principio viene desenvolviéndose la vida en el territorio sometido por los fascistas era de una claridad meridiana.

La lucha intestina partidista corroe las entrañas de nuestro enemigo y va transformando en su principal preocupación.

Síntoma de la difícil situación por que atraviesa es el decreto que, al querer totalizar el Estado, borrando en realidad del panorama político del fascismo a los carlistas para imponer la supremacía de la Falange agravará, quizá, de forma que hoy no nos sea dado calcular con exactitud la lucha entre ambos partidos.

Pero síntoma también de esta debilidad es la ofensiva contra Euzkadi

con la que, buscando triunfos ruidosos que haga reaccionar a los que ya vacilan, para que las grandes diferencias puedan ser acalladas de momento.

¡Adelante, pues, el Ejército de Euzkadi! Si a nosotros nos ha tocado soportar los embates furiosos del fascismo exasperado por sus dificultades, a nosotros también, si sabemos comportarnos como verdaderos defensores de la libertad, nos corresponderá el alto honor, la gloria sublime de asestar, a costa de la sangre y los sacrificios que se precisen, el golpe mortal, la puñalada decisiva que lo eche por tierra para siempre.

¡Que nadie olvide, pese al estruendo de las explosiones, que tras de las baterías que les bombardean la descomposición del enemigo nos ayuda a ganarnos la batalla.

## BARCELONA

### Ha comenzado a regir el control: un submarino extranjero coloca minas a la altura de Bagús

**Alas negras en las proximidades de Tarragona. Los bandidos del aire han destruido el pueblo de Cuiera**

UN SUBMARINO EXTRANJERO COLOCA MINAS

Barcelona. — A la altura de Bagús, unas embarcaciones pesqueras se vieron sorprendidas por la presencia de un submarino extranjero.

Dichas embarcaciones se alejaron de aquel lugar. Más tarde volvieron al mismo paraje, donde encontraron dos minas submarinas, que recogieron y entregaron a las autoridades.

HERIDO GRAVE POR EXPLOSION DE UNA BOMBA

Barcelona. — Esta tarde, cuando en su domicilio manipulaba con una bomba de las lanzadas ayer por la aviación facciosa Julián Ortega Arévalo, tuvo la desgracia de que el artefacto estallase y le causara heridas gravísimas.

La bomba había sido encontrada por el padre de Julián.

ALAS NEGRAS SOBRE BARCELONA

Barcelona. — Poco antes de las siete sonaron las sirenas de alarma, se apagó el alumbrado y el vecindario marchó a los refugios preparados al efecto.

La alarma tuvo por objeto el haber visto volar en las proximidades de Tarragona un trimotor faccioso que tomó la dirección de Barcelona.

El comisario general de Orden Público ha manifestado esta noche que de Tarragona habían comunicado por teléfono a la Comisaría de Barcelona de un aparato faccioso, por lo que se habían tomado las correspondientes medidas para salir al paso del avión.

Se elevaron varios "cazas" leales, que no tuvieron necesidad de actuar, pues no hizo acto de presencia el aparato rebelde.

Se supone que después de volar sobre Tarragona se internó en el mar. LAS VICTIMAS DEL BOMBARDEO DEL DOMINGO

Barcelona. — El número de víctimas que los aviadores facciosos cau-

saron el domingo en Barcelona asciende a cincuenta.

LOS PIRATAS DEL MAR DETIENEN A UN BARCO SUECO

Barcelona. — Ha sido detenido el barco sueco "Valencia", que con cargamento de naranjas había salido de aquel puerto con dirección a su país.

Los barcos piratas llevaron al mercante sueco a Ceuta.

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DE LA AVIACION FACCIOSA

Barcelona. — Se verificó el entierro de dos de las víctimas que causó la aviación facciosa en la criminal incursión que realizó el domingo a esta capital.

Presidieron el duelo las autoridades y asistieron representaciones de las organizaciones políticas y sindicales y del Ejército regular.

LOS BANDIDOS DEL AIRE HAN DESTRUIDO EL PUEBLO DE CUIERA

Gerona. — El comisario de la Generalidad se trasladó a Cuiera para comprobar los desperfectos causados por los repetidos bombardeos de la aviación facciosa.

Cuiera ha quedado convertido en un pueblo en ruinas. Más de treinta casas están completamente destruidas, y las restantes no ofrecen seguridad para ser habitadas.

## FRENTE DE ASTURIAS

### Intenso bombardeo sobre Escamplero y montes Aguilero y Otero

Gijón. — Lo más destacable de la jornada de ayer estuvo a cargo de nuestra artillería. El Escamplero fue intensamente cañoneado y de manera especial los montes Otero y Aguilero, en los cuales varias trincheras quedaron destruidas, recibiendo los rebeldes abundante metralla y un enorme quebranto.

En el sector de Oviedo nuestra artillería castigó fuertemente los alrededores de los sanatorios del Naranco, donde se notaba movimientos de fuerzas rebeldes que recibieron un duro castigo, pues una vez terminado el cañoneo se veía el movimiento de camillas en la parte derecha de los sanatorios, que transportaban muertos y heridos.

Los rebeldes, por su parte, hicieron algunos disparos contra nuestra posición de la Plaza de Toros y Stádium, sin lograr producirnos daños ni bajas. Los disparos parten de la zona de la Campa de San Francisco, en el interior de Oviedo, donde el enemigo tiene emplazadas algunas de sus piezas.

También desde Santullana de las Regueras el enemigo disparó sus piezas del 15,5 y sus proyectiles cayeron en nuestra retaguardia de los sectores de Mieras, con resultados absolutamente estériles.

Minutos después Santullana fué cañoneada por nuestra artillería pesada, silenciando sus piezas el enemigo y cuyos resultados ignoramos hasta este momento, pero es de suponer sería satisfactorio.

ACTIVIDAD PERVERSA DEL ENEMIGO

Hoy pudimos observar que los rebeldes, perversos y criminales, ponían fuego a un hórreo y dos casitas modestas situadas en la parte posterior

Lo que les pasó a nuestros petroleros "Campero" y "Campomanes" en Rumania. El partidista y dantino proceder del Gobierno rumano

Bucarest. — Alemania, que tan activa se muestra en su ayuda a los fascistas españoles, no pierde tampoco ocasión en Rumania de favorecer a éstos con intervenciones, tanto más abusivas cuanto se llevan a cabo con todo descaro en un país extranjero.

Días pasados se encontraban fondeados en el puerto de Constanza dos vapores españoles gubernamentales, el "Campero" y el "Campomanes", que estaban cargando petróleo para España.

Para impedir o retrasar al menos la salida de ambos barcos, el vapor alemán "Anderson" chocó intencionadamente con el "Campero", al que hizo detener por las autoridades del puerto hasta el pago de 100.000 leis, que reclamó en concepto de daños por averías sufridas a consecuencia del choque. Igualmente el capitán del "Anderson" pidió que quedara detenido el vapor "Campomanes" hasta el pago de un millón de leis, cantidad reclamada con otro pretexto.

Al mismo tiempo que esto ocurrían eran detenidos los delegados del Gobierno español venidos a Rumania para comprar víveres.

Todas estas maniobras las dirige Berlín, y de su ejecución en Rumania se encarga un tal Pedro de Prat y Soutzo, a quien Franco ha nombrado su embajador oficioso en la capital rumana.

### Hitler y Mussolini ven perdida su costosa aventura en España

Londres. — El "Daily Herald" cree que la guerra de España, desde el punto de vista internacional, camina hacia la paz, pues Hitler y Mussolini han comprendido que la victoria de Franco es imposible. Se contentarán en lo sucesivo con obtener mejores condiciones para los rebeldes y el establecimiento de un régimen de compromiso en España. Igualmente van a repatriar los "voluntarios", guardando las apariencias. Todas estas gestiones se discutirán próximamente en el viaje de Goering a Italia. Parece probable que las dos dictaduras adoptarán entonces la actitud "de pacificadores" y tomarán la iniciativa de invitar a otras potencias a emprender la mediación "entre los dos Gobiernos".

PAPELETAS MONTE

objetos de valor compro. CASA RUBERT. - Teléfono 13.389.

## NOTAS INTERNACIONALES

### La nota de Marina y Aire, en París y Londres

POR UN DIPLOMATICO CON BOINA

Andábase los señores mandamás del cotarro europeo ideando nuevas fórmulas sordinas que permitiesen convertirnos en cipayos (con perdón de los ilustres cipayos), cuando llegó a sus tímpanos el estruendo de la dinamita que contiene la nota de Marina y Aire publicada ayer en la Prensa.

La nota es una reiteración de la nota comunicada no hace mucho tiempo por el ministerio de Estado a los árbitros del Comité de no intervención.

El documento ha erizado un poco el cabello en los medios políticos y diplomáticos de París y Londres, que propugnan un pacifismo con cargo al Gobierno de la República. La nota de referencia, nacida en el momento en que los propulsores de ese sentido pacifismo respiraban satisfechos, pensando en las consecuencias de la aplicación del control, ha producido una inquietud y una alarma, que toman pie en las derivaciones a que puede llevar la actuación de nuestra flota, dispuesta a defender con sus cañones la libre navegación de nuestros barcos, aun por encima de la vo-

luntad de los barcos alemanes e italianos.

Londres y París se han alarmado ahora porque la nota de Marina y Aire no es un documento diplomático dirigido a las cancillerías, donde tales documentos se archivan cuidadosamente, sino una orden terminante a los marinos y a los aviadores, que la cumplirán con disciplina, llegando, si es necesario, a arrostrar el sacrificio sin vacilación.

Orientamos la atención del lector hacia este extremo, cuya enorme importancia ulterior puede abrir una nueva fase a esta guerra, y sobre todo, porque resulta mucho más importante que todo ese rompecabezas de los "voluntarios", de los no voluntarios, de los barcos, de las municiones, de los víveres, bosque enmarañado en el que termina uno como Séneca por saber que no sabe nada.

Se atribuye a un militar francés la siguiente frase: "Quizá haya que bruñir el sable." Por nosotros, sea; que hasta el hambre repartido toca a menos.

### El plan de rearme del Imperio británico y el precioso mineral de hierro de Vizcaya

Londres. — En la capital inglesa se viene exteriorizando cierta alarma por el intento de los rebeldes españoles de bloquear todo el golfo de Vizcaya. Esta medida destruiría el programa de rearmamento de Inglaterra. El problema de introducir los barcos mercantes en los puertos de Santander, Gijón y Bilbao para cargar el mineral de hierro, cuya adquisición tiene vital importancia, se

agudiza con la implantación del control de las costas y fronteras españolas llevado a cabo por veintisiete naciones.

La continuación ininterrumpida de los trabajos en las funciones de acero y en las fábricas metalúrgicas del Sur y de Gales depende de la preciosa importación del mineral de hierro español, base principal del rearme del Imperio británico.

### Méjico se enfrenta con gallardía a los burladores del Derecho internacional

Argumenta incontestablemente que ayuda al Gobierno legítimo español ateniéndose al artículo 10 de la S. de N.

Ginebra, 20. — El jefe de la delegación de Méjico en la Sociedad de las Naciones ha entregado a la Prensa una declaración sobre la nota que el Gobierno mejicano entregó en la Secretaría general de la Sociedad el día 19 de marzo. En esta nota, como se recordará, el Gobierno de Méjico ponía de manifiesto su actuación respecto a España, señala que se basa en dos premisas jurídicas esenciales: el "Convenat" de la Sociedad de las Naciones y el convenio de 29 de marzo de 1928 firmado en La Habana.

Agrega que Méjico acordó su concurso material y apoyo moral al Gobierno legítimo español como medio de mantener la integridad territorial y la independencia política de uno de sus asociados.

Señala que la conducta seguida por Méjico según el convenio de La Habana es la más correcta y seria, y sería de desear que otros países firmantes de ese convenio encontrasen justo este criterio sustentado por el Gobierno mejicano.

ESO ES CUMPLIR EL DERECHO INTERNACIONAL

Londres. — Coincidiendo con la entrada en vigor del control marítimo y terrestre y del envío de armamento a España, el delegado de Méjico en la S. D. N., Isidoro Fabela, ha di-

cho a los periodistas que Méjico proyecta continuar ayudando a los leales españoles.

Agregó el derecho de Méjico a ayudar al Gobierno republicano español. Se basa en el artículo 10 del Pacto de la S. D. N., en el cual se dice: "Que los miembros de la Sociedad se comprometen a ayudarse los unos a los otros contra una agresión."

También ha dicho que su declaración se fundamenta en que en 1928 se firmó un Convenio firmado por veintiocho naciones americanas, en el cual se permite el envío de armas y municiones al Gobierno legal en guerra civil. Por último dijo que la política de no intervención, no corresponde a los deberes que menciona el artículo 10 del Pacto de la Sociedad de Naciones, toda vez que permite una agresión extranjera contra la España republicana legítima.

### El jefe laborista y su visión de la guerra en España

Londres. — Mr. Atlee, jefe de la minoría parlamentaria de oposición, ha declarado, entrevistado por los reporteros, que cree firmemente que la lucha se ha inclinado en favor de la causa republicana. Cada día que pasa se nota mayor descontento entre las fuerzas fascistas y mayores son los descalabros que están sufriendo, así como las dificultades económicas que están padeciendo los rebeldes.

Preguntado Mr. Atlee sobre su opinión en la cuestión del control, respondió que, después de haberse logrado la aplicación del control, ahora hay que laborar rápidamente por la expulsión del territorio español de los combatientes extranjeros que luchan al lado de los rebeldes, lo cual influirá decisivamente en la suerte victoriosa de la República española.

### Los armadores y capitanes mercantes ingleses, decididos a mantener relaciones económicas con Vizcaya

Londres. — Las Casas armadoras y capitanes de la Marina mercante británica que realizan servicios de cabotaje en puertos españoles, han exteriorizado el deseo de no suspender las travesías al puerto del Abra, por no considerarse cierto que exista el supuesto bloqueo de Bilbao.

En vista de esta determinación de las Casas armadoras y capitanes mercantes, se cree que el Gobierno inglés no tendrá más remedio que adoptar algunas medidas que garanticen el tráfico de estos barcos al puerto del Abra.

(Viene de primera página)

en el sector de Elorrio hubo también intensa actuación de artillería por las dos partes.

FRENTE DE ALAVA-VIZCAYA. -- La aviación enemiga hizo acto de presencia sobre este frente, bombardeando nuestras posiciones sin consecuencias.

FRENTE DE BURGOS. -- Sin novedad, habiendo realizado la aviación facciosa vuelos de reconocimiento durante la mañana de hoy.

ACTUACION DE LA AVIACION. -- La aviación rebelde, que ha actuado en casi todos los frentes con alguna intensidad, ha sido puesta en fuga en dos ocasiones por nuestros "cazas", que consiguieron alcanzar a un "Breguet", ametrallándolo y viendo cómo descendía en barrena sobre el terreno enemigo.

Darte de las Jefaturas de las fuerzas aéreas del Nortes

"A las 8,55 se elevaron varios aparatos de reconocimiento, efectuando un vuelo de observación por la costa, no observando nada de particular.

A las 9,37, varias patrullas de aparatos de caza despegaron de nuestros aeródromos con el fin de proteger el frente de la aviación facciosa, no pudiendo intervenir por haberse dado a la fuga los aparatos rebeldes.

A las 10,09, una patrulla de aparatos de reconocimiento efectuó un vuelo por la costa, no observando nada anormal.

A las 11,34 despegaron de nuestros campos varios aparatos de caza, por tener conocimiento de la presencia de la aviación rebelde por las inmediaciones de Bilbao; los aparatos facciosos se dieron a la huida ante la presencia de los leales.

A las 14,50, dos escuadrillas de "cazas" leales salieron a reconocer y proteger el frente de Elgueta, donde vieron aparatos rebeldes, que intentaron volver a su base, no consiguiendo hacerlo un aparato rebelde de bombardeo "Breguet", que fué alcanzado y ametrallado por una patrulla de nuestros "cazas", que consiguieron perforarle los depósitos de gasolina, descendiendo este aparato en picado.

A las 16,45, nuestros "cazas" se elevaron para reconocer el frente de Elorrio-Elgueta, donde vieron en la vertical de este último pueblo doce aparatos facciosos, que emprendieron la huida sin que nuestros pilotos pudieran alcanzarlos."

LA LUCHA EN EL FRENTE DEL CENTRO

La artillería leal, que estuvo ayer activísima, destrozó posiciones rebeldes cercanas a Madrid, otras en Guadalajara y destruyó la fábrica de municiones de Toledo

Nuestra aviación causó enormes destrozos en la estación de Sigüenza. La infantería republicana ha derrotado a los facciosos en varios puntos de Madrid, Avila, Guadalajara y Toledo.-Los facciosos insisten en su criminal bombardeo de Madrid.

IMPRESION DE LA JORNADA DE AYER

Madrid. -- La calma en los sectores más cercanos a Madrid continúa inalterable, pues no hay movimientos de fuerzas dignos de mención. Nuestras fuerzas del sector de la Ciudad Universitaria continúan vigilantes, siempre haciendo fuego sobre aquellos grupos de facciosos que intentan atravesar el río, sin conseguirlo, y que van quedando reducidos a la más espantosa de las impotencias.

Los cañones de la República continúan bombardeando con intensidad las posiciones facciosas de las frentes más cercanas a Madrid con gran eficacia.

En el norte de la provincia de Guadalajara, nuestras baterías han sometido por espacio de dos horas a un bombardeo las posiciones enemigas de Almadrones.

Los parapetos y trincheras facciosas más importantes de este sector quedaron poco menos que destrozados, y los rebeldes se vieron obligados a retroceder hasta unos parapetos situados a bastante distancia de aquéllos.

Las baterías de la República continuaron su bombardeo hasta primera hora de la noche, si bien con menos intensidad.

La jornada, por lo que respecta a las fuerzas que actúan al sur de la capital de la República, bastante alejado de Madrid, ha culminado en una importante operación llevada a cabo en el día de hoy.

El Ejército republicano, después de haber castigado duramente a los facciosos, obligó a los invasores a retroceder, haciéndoles abandonar posiciones y parapetos, que caían en poder de las fuerzas de la República.

La resistencia de los facciosos era cada vez más débil. Sin embargo, hicieron un esfuerzo desesperado para aguantar la avalancha de los soldados de la República, pero todo fué inútil.

El avance de las tropas republicanas era metódico a la vez que impetuoso, y los planes del alto mando salieron a la perfección.

Una de las últimas operaciones consistió en un repliegue táctico, que salió tal y como había sido planeado. Las alas de nuestro Ejército retrocedieron, y horas más tarde caían como una tenaza de hierro sobre los invasores, que igualmente fueron derrotados.

Las baterías republicanas quedaron en excelentes posiciones, bombardeando durante más de dos horas puntos estratégicos de una importante capital de Castilla la Nueva.

Los efectos que produjeron fueron desastrosos para los rebeldes, que vieron sus reducidos seriamente castigados.

Uno de los objetivos principales fué el edificio que ocupa la Fábrica Nacional de Armas, donde indudablemente los facciosos tenían bastantes depósitos de munición y combustible, pues desde nuestras posiciones se oyeron un número de explosiones que pasaba de veinte. En varias ocasiones se vieron las llamaradas producidas por nuestros proyectiles.

En suma, que los facciosos de este sector quedaron seriamente quebrantados, tanto por las bajas como por los estragos producidos.

Ha continuado la acción de nuestras fuerzas por la provincia de Avila. Los facciosos se encuentran seriamente quebrantados por los castigos que les infligieron las fuerzas republicanas.

Nuestras fuerzas han logrado en la tarde de hoy mejorar notablemente sus posiciones, sin encontrar seria resistencia, en dirección a San Bartolomé de Pinare.

Continúa la presión del Ejército popular sobre Las Navas y Cuelgamuros, en el sector de El Escorial. Desde la estación de Las Navas se ha ejercido constante presión sobre el pueblo, donde los facciosos están en situación bastante apurada.

Nuestra aviación ha prestado durante la tarde de hoy excelentes servicios de reconocimiento y bombardeo, bombardeando algunas posiciones de las más cercanas a Madrid, especialmente en el sector del Jarama.

Las baterías facciosas han dejado caer sus proyectiles sobre la capital de la República, produciendo daños y víctimas.

LA ESTACION DE SIGUENZA, DESTROZADA.

Madrid. -- Nuestras baterías han disparado intensamente sobre las posiciones enemigas del puente de las Francesas, centro del Aguila, Garabitas, Carabanchel y Usa. Se ha podido comprobar que ayer se produjeron incendios de alguna importancia en Garabitas por los bombardeos a que nuestra aviación y artillería sometieron a dichas posiciones rebeldes.

Los facciosos de la Ciudad Universitaria han intentado vadear el río Manzanares por medio de unas grandes tablas que quisieron poner sobre él, pero nuestras fuerzas, situadas a pocos metros de distancia, ametrallaron a los rebeldes, deshaciendo el puenteillo que habían tendido. Se produjeron bastantes bajas vistas.

En el Norte de la provincia de Guadalajara los facciosos apenas si han dado señales de vida después del intenso bombardeo de la aviación a las posiciones rebeldes. El edificio de la estación de Sigüenza ha quedado destruido por completo y la vía férrea levantada y destruida a lo largo de más de un kilómetro. No hubo movimiento de fuerzas en este sector.

En el frente del Jarama nuestras fuerzas han atacado las posiciones enemigas en los sectores de Morata de Tajuna y la Marañosa. Los rebeldes, terriblemente castigados, realizaron algunos repliegues y los parapetos que defendían quedaron de tal manera, que no podrán ser rescatados por los facciosos.

La aviación prestó servicios de vigilancia y bombardeo en diversos sectores del frente del Centro, así como de protección a Madrid.

EL DIA DE GALICIA. Madrid. -- Ayer mañana y en el Teatro Calderón, se celebró un acto organizado por la IX Brigada Mixta, que manda el teniente coronel Lister. El acto estaba preparado como homenaje a los gallegos que luchan al lado de la República y también para aquellos que si no lo están se por hallarse sujetos al terror fascista en la zona rebelde.

de Galicia" y todos los oradores se pronunciaron en términos muy brillantes, ensalzando a Galicia y haciendo votos porque la victoria de la República sea ya cuestión de muy poco tiempo.

LA ACTIVIDAD DE LAS TROPAS LEALES.

Madrid. -- En el frente de Las Navas ha continuado la actividad de las fuerzas leales.

Los disparos de la artillería leal, emplazada en posiciones estratégicas al Noroeste del pueblo, castigan las posiciones facciosas con intensidad.

Los facciosos no tienen más que una salida por el Norte y está siendo atacada vigorosamente por las tropas leales.

CONTINUA EL CRIMINAL BOMBARDEO DE MADRID.

Madrid. -- Los cañones rebeldes han continuado el cobarde bombardeo sobre el casco de la población de Madrid.

Durante la noche última, un proyectil de gran calibre penetró por la techumbre del Palacio de Justicia y estalló en el interior de la Sala segunda del Tribunal Supremo, habiéndose producido deterioros de alguna consideración.

Como nadie permanece en el Palacio de Justicia, no hubo que lamentar desgracias personales.

El bombardeo artillero de la tarde de hoy fué menos intenso que en los días anteriores.

Nuestra artillería ha desmontado algunas piezas de las que tiraban contra el casco urbano de Madrid.

portado en los ataques de la Casa de Campo.

El general saludó a los soldados, estrechándoles la mano y les felicitó por su heroica actuación en los ataques de estos días.

Les encargó que hicieran extensiva la felicitación a todos los combatientes de la C. N. T. y la F. A. I., que componen la Brigada 39, que manda el comandante Miguel Palacios.

LA FABRICA DE MUNICIONES DE TOLEDO, DESTRUIDA.

Madrid. -- La artillería leal bombardeó ayer con gran eficacia la importante fábrica de municiones de Toledo.

Las baterías que manda el comandante Ripoll, al poco rato de iniciado el bombardeo, provocaron un incendio en la sección de carga.

El siniestro se extendió a los almacenes y poco después se produjo una gran explosión, seguida de derrumbamiento y de un incendio de grandes proporciones que acabaron con la total destrucción de la fábrica.

El enemigo, que se hallaba en la fábrica y en sus inmediaciones, huyó hacia la carretera de Avila, siendo perseguido por nuestros disparos, causándole bastantes bajas.

REUNION DE COMISARIOS DE GUERRA.

Madrid. -- En Madrid celebraron una reunión los comisarios de guerra de las Brigadas internacionales, bajo la presidencia del comisario inspector de dichas Brigadas, camarada Gallo.

Se examinó la experiencia del trabajo político de las Brigadas y los resultados de la reunión reciente del comisario general de Guerra.

Al final de la reunión fueron enviados telegramas de saludo a Alvarez del Vayo y al general Miaja.

PARTES DE GUERRA

Madrid, 20. -- Parte de guerra facilitada a las 20 horas por la Sección de Información del Estado Mayor del ministerio de la Guerra:

CENTRO. -- Ligeros tiroteos de usil, ametralladora y fuegos de mortero en los distintos frentes de este ejército, sin consecuencias por nuestra parte.

Una vez más, la artillería facciosa ha bombardeado la población civil de Madrid, produciendo víctimas.

Durante la jornada de hoy se han pasado a nuestras filas varios soldados procedentes del campo rebelde.

AGRUPACION DE CUENCA. -- Desde las nuevas posiciones alcanzadas, se mantuvo fuerte tiroteo con el enemigo y duelos de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

AGRUPACION DE TERUEL. -- E impetuoso ataque de las fuerzas republicanas por el frente norte de este Ejército, ha culminado en la jornada de hoy con la ocupación del pueblo de Celada, muy poco distante de la carretera de Zaragoza a Teruel.

La aviación republicana, con su acostumbrada pericia y precisión, bombardeó constantemente por la mañana las concentraciones de las tropas enemigas y otras en las inmediaciones del pueblo, provocando la huida del enemigo; poco después nuestros soldados, llenos de gran arrojo y entusiasmo, alcanzaron dichas posiciones en el pueblo citado, obligando al enemigo a retirarse precipitadamente. El número de bajas causadas a los rebeldes ha sido de mil En el enorme botín recogido, aún sin clasificar, figuran dos piezas de artillería del 7,5, con su correspondiente munición; cuatro morteros y siete ametralladoras y otros efectos. Se capturaron muchos prisioneros y se pasaron a nuestras filas muchos soldados.

EJERCITO DEL ESTE. -- Por el frente de este Ejército, fueron sorprendidos dos grupos de fuerzas facciosas, causándoles varias bajas. En el resto del mismo, ligeros tiroteos sin importancia.

EJERCITO DEL NORTE. -- Frente de Euzkadi. -- Se batieron con intensidad las posiciones de Garagotit y Elgueta, destrozándose los parapetos y causándose a los rebeldes muchas bajas.

FRENTE DE ASTURIAS. -- En Oviedo, ligeros tiroteos y fuegos de ametralladora.

En el Escampero, intenso fuego de artillería sobre las posiciones enemigas de monte Otero, que fueron duramente castigadas. Se pasaron a nuestras filas varios soldados, con armamento, uno de ellos con un fusil ametrallador.

FRENTE DE EXTREMADURA. -- Ha sido bombardeada con intensidad y precisión, por la artillería, la fábrica de Toledo. Los edificios han sido duramente castigados, observándose en los mismos diecinueve explosiones y un incendio importante.

En los demás frentes, sin novedad digna de mención.

SECTOR DE ARAGON. -- Las escuadrillas de bombardeo hicieron servicios de reconocimiento sobre Granada, Zaragoza, Teruel y Caspe, ametrallando las posiciones enemigas. Además bombardeó a una columna enemiga que era transportada en camiones desde Teruel.

Las escuadrillas de cazas protegieron a las de bombardeo y reconocimiento y ametrallaron a las fuerzas facciosas en la carretera de Teruel.

El bombardeo de la aviación provocó la caída de los rebeldes que se mantenían en las posiciones de Celada.

Ministerio de Marina y Aire. Ampliación al parte de guerra facilitado a las 21,20 horas:

A las nueve de la mañana, en las inmediaciones de Peñarroya, nuestra aviación fué atacada por los "cazas" enemigos, entablándose combate. Los aviones facciosos fueron puestos en fuga, viéndose caer un aparato "Heinkel".

Valencia. -- A las dos de la madrugada se ha facilitado el siguiente parte del Ministerio de Marina y Aire:

FRENTE DEL SUR. -- Cuatro aparatos bombardearon una concentración de automóviles al sur de Montoro y cerca de Pedro Abad y otra escuadrilla ha bombardeado las líneas avanzadas del sur de Peñarroya.

FRENTE DE TERUEL. -- Seis trimotores bombardearon la estación del ferrocarril y los almacenes de la villa de Santa Olalla, así como las posiciones facciosas del pueblo de Celadas.

También fué bombardeada la carretera de Villarquemada a Celadas. Se hicieron quince vuelos para bombardear y ametrallar a las tropas facciosas.

Valencia. -- Parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado a las cinco de la tarde:

"Ayer, a las once, una escuadrilla de aviación perteneciente a la tercera región catalana, efectuó bombardeos sobre las posiciones enemigas de Alegre, Esquada y Placencia, lanzándose diecisiete bombas de 70 kilogramos, y treinta y dos de 12.

En el Centro se han hecho esta mañana diversos reconocimientos. Durante uno de ellos fué bombardeada la estación de Torrijos, donde había un tren con diez vagones y locomotora, más ocho vagones en otra línea. El ataque resultó muy eficaz.

También fué atacada con bombas de cien kilos la estación de Sigüenza, haciéndose muy buenos blancos."

Parte de las nueve de la noche: Sector de Aragón. -- Las escuadrillas de bombardeo hicieron cinco servicios de reconocimiento sobre C'lda. Calamocha, Teruel y Caudé, ametrallando las posiciones enemiga del sur de Celada.

Además bombardearon a una columna enemiga que era transportada en camiones desde Teruel por la carretera al sur de Caudé.

Las escuadrillas de caza protegieron a las de bombardeo y reconocimiento y además ametrallaron a las fuerzas facciosas en la carretera de Celada a Teruel.

La presencia de los aviones provocó la huida de los rebeldes.

MADRID

"Mundo Obrero" dice que dentro del círculo de hierro en que se le quiere encerrar, el pueblo español está dispuesto a morir luchando

Los representantes de la Internacional Socialista visitan los frentes.- El general Miaja cumple los cincuenta y nueve años de edad

MIAJA CUMPLE CINCUENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD

Madrid. -- Los diarios felicitan al defensor de Madrid, general Miaja, que hoy ha cumplido cincuenta y nueve años de edad.

ENTREGA DE BANDERINES

Madrid. -- Se ha celebrado el acto de entregar a las compañías primera y segunda del batallón "Deportivo" los banderines que han sido donados por el pueblo de Barcelona y el Ayuntamiento de Valencia.

El capitán Sanchiz explicó la significación del obsequio.

LOS REPRESENTANTES DE LA INTERNACIONAL SOCIALISTA VISITAN LOS FRENTE

Madrid. -- El secretario de la Federación Socialista Internacional, Federico Adler, acompañado del secretario de la Federación Internacional Sindical, visitaron las Redacciones de algunos periódicos proletarios y recorrieron diversos sectores del frente del Centro.

EL COMPAÑERO CARRILLO, EN MADRID

Madrid. -- El director general de Seguridad, Wenceslao Carrillo, ha manifestado que su viaje a Madrid tiene por objeto estudiar los expedientes de los detenidos gubernativos que quedaron en esta situación antes de constituirse la Junta de Defensa, para ser puestos en libertad o a disposición de los Tribunales.

La medida se adoptará con rapidez para que, tanto en Madrid como en las demás provincias, no haya una sola persona detenida con carácter gubernativo.

UN COMENTARIO DE "MUNDO OBRERO"

Madrid. -- "Mundo Obrero" dice que la nota de Prieto significa una protesta razonada por la injusticia

de que se nos pretende hacer víctimas.

Una nueva expresión de la legalidad del Gobierno legítimo y de nuestra firme convicción de continuar la lucha por nuestra independencia.

Dentro del círculo de hierro en que se le quiere encerrar, el pueblo español está dispuesto a morir luchando contra los enemigos universales de la paz y de la cultura.

EL MINISTRO DE HACIENDA VISITA EL PALACIO NACIONAL

Madrid. -- El ministro de Hacienda, que se encuentra en Madrid, ha visitado en la mañana de hoy el Palacio Nacional, viendo los desperfectos causados en este edificio por los proyectiles lanzados por las baterías rebeldes.

OBSEQUIO AL GENERAL MIAJA

Madrid. -- La Primera Compañía del Cuerpo de Guardias de Asalto ha hecho entrega al general Miaja de una escribanía que perteneció a Castelar.

Este obsequio ha coincidido con cumplirse hoy el aniversario del nacimiento del presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid.

La citada Compañía de Guardias de Asalto, es aquella en que prestaba sus servicios un hijo del general Miaja, que actualmente se halla prisionero de los facciosos.

Con motivo de su cumpleaños, el general Miaja obsequió a los periodistas madrileños con una copa de vino español.

El presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, conversó amablemente con los informadores madrileños, durante largo rato.

Al terminar su entrevista con los periodistas, dijo que a parte de la situación apurada de los rebeldes en la Ciudad Universitaria, nada notable tenía que comunicarle.

EN EL PRENTE DE TERUEL

Después de una resistencia desesperada los facciosos abandonan el pueblo de Celadas, anteel impetuoso ataque de nuestras tropas

La importancia del objetivo logrado es extraordinaria. El número de bajas causadas a los rebeldes pasan de un millar. -- Se ha cogido un enorme botín de guerra

ATAQUE GENERAL EN TODO EL FRENTE

Allaga. -- Las fuerzas leales que operan en el frente de Teruel han continuado durante el día de ayer los avances iniciados hace unos días.

Cada hora que transurre, los soldados de la República van conquistando nuevas posiciones.

El ataque es general en todo el frente.

El enemigo, duramente castigado en algunos sectores, apenas ofrece resistencia, y debido a su impotencia, realiza continuas incursiones por medio de su aviación, bombardeando y ametrallando las posiciones, parapetos y trincheras leales, y ensañándose criminalmente en pueblos indefensos.

La ofensiva se inició desde un determinado punto, y ha seguido por tres sitios diferentes.

Esta operación dió por resultado el que pasaran a nuestro poder tres pueblos importantísimos bajo el punto de vista estratégico: Argentes, Visiedo y Leblún. Con la ocupación de estos tres pueblos, las fuerzas leales se han situado en inmejorables posiciones para cortar las comunicaciones todavía existentes entre Teruel y Zaragoza, pasando por Calatayud.

Para completar esta magnífica operación, nuestras fuerzas atacan con energía las posiciones enemigas situadas en las inmediaciones de Celadas, que hasta ahora ocupa por completo el cerro del mismo nombre.

Durante el día de hoy se ha combatido con gran dureza en las inmediaciones de Celadas, pueblo que no tardará en caer en manos de las fuerzas leales.

Hay que tener en cuenta que las defensas naturales de este importante objetivo son extraordinarias.

Además de estar protegido por el cerro, que, como ya hemos dicho, ha caído en nuestro poder en su totalidad, tiene otra defensa natural como es el río Corbalás, en cuyas orillas está escribiendo páginas gloriosas el Ejército de la República.

Los facciosos, dándose cuenta de lo que supone la pérdida de Celadas, resisten desesperadamente, pues seguramente no olvida que una vez esté en nuestro poder, las minas de Ojos Negros se verían en una situación muy difícil, pues ello privaría a los rebeldes del transporte de material,

tanto por carretera como por ferrocarril.

También en el oeste del sector de Teruel se combate, llevando la iniciativa las fuerzas leales.

Ayer se ocuparon los pueblos leales de Gea de Albarracín, Tronchales y Monverte, este último fué conquistado después de una lucha tenaz y heroica.

Los kilómetros que actualmente separan a las fuerzas de la República que partieron en dos direcciones, unas por el Oeste y otras por el Este, no son muchos.

Ambas columnas se dirigen hacia un mismo punto.

No pasará mucho tiempo sin que ambas hayan llegado al lugar que se les ha indicado para su unión.

Se espera que el Ejército republicano termine su ofensiva por tierras de Teruel con el mismo éxito con que lo ha iniciado.

La aviación leal cooperó de manera eficaz a nuestro avance, y castigó constantemente las líneas facciosas, deshaciendo concentraciones donde las encontró, al propio tiempo que facilitó los avances de nuestras baterías.

SE TOMA EL PUEBLO DE CELADAS

Barcelona. -- El impetuoso ataque de las fuerzas republicanas ha culminado en la jornada de ayer con la ocupación del pueblo de Celadas.

Las tropas leales, llenas de entusiasmo, obligaron al enemigo a retirarse precipitadamente.

El número de bajas causadas a los rebeldes pasan de un millar.

Se ha cogido un enorme botín de guerra, aún sin clasificar. Se han hecho, asimismo, muchos prisioneros.

Milicias Unificadas

ALISTAMIENTOS PARA BRIGADAS MOTORIZADAS Y ANTI-AEROS

Hallándose en formación una brigada motorizada, así como otra de personal apto para el servicio de anti-aéreos, se admiten, con urgencia, alistamientos para los mismos, en las oficinas de Milicias de la Gran Vía, 7.

Nadie que se crea con facultades debe quedar al margen de estos importantes servicios. -- El jefe del cuartel.

EN LOS FRENTES DEL SUR

# La toma de la posición de Santa Bárbara hace crítica en extremo la situación de los rebeldes de Fuenteovejuna

## Andújar fué bombardeada ayer tres veces furiosamente

Los facciosos del Santuario de la Virgen de la Cabeza fracasan nuevamente en su intento de mejorar sus posiciones

PROSIGUE EL AVANCE DEL EJERCITO LEAL.

Andújar, 20. — Las fuerzas de la República, una vez terminada la línea de fortificación, sólidamente establecida en el nuevo frente de combate que se formó a raíz de sus últimas conquistas, han reanudado en forma bastante intensa su actividad en tres direcciones: sobre Villaharta, sobre Fuenteovejuna y sobre Ovejo. Es de extraordinaria importancia el movimiento de carácter envolvente con que nuestras fuerzas profundizan hacia el Sur, en dirección de Ovejo, que empieza ya a conocer los efectos de la proximidad de nuestras tropas.

Dos operaciones de envergadura se llevaron a cabo en el curso de las últimas veinticuatro horas: la conquista de la posición de Santa Bárbara, en Fuenteovejuna, que domina por entero la población, y la toma de posiciones estratégicas que franquean el monte Chimorra, con lo cual se facilita la labor de limpieza de pequeños núcleos enemigos que aún se

mantienen en esta parte de la serraña cordobesa.

La presión sobre Fuenteovejuna se acentúa cada vez, y acaso la operación de conquista se halle ya en su fase decisiva.

Los rebeldes han enviado todos los refuerzos de que disponen, e intentaron un contraataque; pero fué tan formidable la reacción de nuestras fuerzas, que no tan sólo contuvieron al enemigo, sino que se lanzaron a la ofensiva, rompieron la línea adversaria y se apoderaron de la loma de Santa Bárbara.

Algo análogo ocurrió en el sector de la carretera de Villaharta, cuyas posiciones leales intentó arrebatarnos el enemigo; pero el Ejército de la República contuvo el ataque, lo rechazó con energía y cuando el enemigo se replegaba en desorden, le persiguió, tomándole toda su primera línea de trincheras y obligándole a huir, después de duro quebanto.

Las operaciones sobre Ovejo se llevan con ritmo no muy acelerado, pero el avance es sólido e ininterrumpido.

La impresión que tienen los Mandos es altamente satisfactoria. LAS TROPAS DEL SUR ESTABLECEN CONTACTO.

Andújar. — Continúa el avance de nuestras tropas en la parte Sur. Se ha establecido contacto con la columna que marcha sobre Majada, acercándose la vanguardia republicana al sector de Ovejo, pueblo que en breve pasará a nuestro poder.

LA SITUACION EN LA REGION DE ANDUJAR.

Andújar. — A las siete de la tarde de ayer, esta población sufrió tres terribles bombardeos.

La mayoría de los artefactos cayeron sobre el Hospital, algunos cines y el café "La Española".

Los afectados por el bombardeo ascienden a ciento veinticinco edificios. Durante este ataque a la población civil, los aparatos facciosos arrojaron sobre el Santuario de la Virgen de la Cabeza numerosos paquetes. Todos ellos cayeron en nuestras líneas. En los más pequeños se encontraron pan, jamón, cecina y otros al-

mentos. En otros, más voluminosos, se encontraron dos morteros del 81, desmontados, y gran cantidad de proyectiles para los mismos.

En nuestras posiciones cercanas al Santuario, y al mismo tiempo, los aviones facciosos dejaron caer gran cantidad de bombas que no causaron daños.

A las diez y media salieron los sitiados del Santuario con propósito de apoderarse de algunas alturas que dominan de tal manera este reducido, que durante el día no pueden salir de él. Fueron rechazados energicamente, causándose bajas vistas.

Se sabe que las bombas de mano que utilizaban los facciosos las fabricaban con los restos de una cafetera y dinamita que les han arrojado en otras ocasiones los aparatos rebeldes.

En los otros frentes de este sector no hubo en todo el día de ayer actividad alguna. Únicamente hay que anotar la llegada de tres fugitivos procedentes de Montoro, que tuvieron que atravesar a nado el Guadalquivir.

FRENTES DE ARAGON

## Actividad de la aviación leal en Huesca y Zaragoza

Se atacaron objetivos militares con gran precisión. Los facciosos llaman a las quintas del 27 y 28. Mas evadidos del campo rebelde

SIGUEN HUYENDO DEL PARAISO FASCISTA

Hijar. — Durante el día de ayer hubo intenso bombardeo de artillería en los diversos sectores de este frente.

Nuestras baterías dispararon numerosos proyectiles sobre las posiciones ocupadas por los facciosos en las inmediaciones de Belchite.

Una batería rebelde intentó contrarrestar la acción de nuestros cañones, pero su actuación fué muy escasa.

En el subsector de Astuera se han pasado a nuestras filas cuatro paisanos procedentes del campo rebelde, los que han facilitado interesantes datos.

En estos últimos días se han pasado a nuestras filas 30 paisanos, todos ellos procedentes de zonas ocupadas hasta ahora por los rebeldes.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION LEAL. Barbastro. — La aviación leal bombardeó durante el día de hoy las posiciones enemigas de Huesca.

Los rebeldes situados en la mencionada capital continúan sus vanos intentos de romper el cerco que les han puesto las tropas republicanas.

Por donde con más intensidad se actuó, especialmente por la aviación, que lo hizo tres veces, es por Loporzano, Manicomo y Huesca. También nuestros aviones lanzaron varias bombas sobre la estación, las fábricas de municiones y otras dedicadas a la construcción de material de guerra.

También han sido atacados hoy otros objetivos de Zaragoza. Nuestros aviones regresaron a sus bases sin novedad, después de haber cumplido todos los objetivos que se les había encomendado.

LOS FACCIOSOS LLAMAN A LAS QUINTAS DEL 27 Y 28

Sarriena. — Un soldado llegado del campo enemigo al frente de Aragón da cuenta de que el Gobierno faccioso

## Estado Mayor

Fortificaciones e Ingenieros

A partir de hoy, miércoles, y hasta el domingo, día 25, inclusive, de tres y media a seis se pagará en las Oficinas de esta Sección, Departamento de Defensa, los jornales correspondientes a la segunda quincena de Marzo, correspondientes a los obreros que trabajaron en las obras de Meoleta, Ochandiano, Dima y Barázar, que tengan por cobrar dichos haberes.

Transcurrido el plazo señalado, habrán de esperar a la terminación de la liquidación correspondiente a dicha quincena.

No se pagará a quien no acredite su personalidad con documentos políticos, sindicales o militares en regla. Bilbao, 20 de abril de 1937.

so ha llamado a filas a la quinta del 28 y anuncia el llamamiento de la del 27.

SIGUE EL AVANCE EN EL SECTOR DE TERUEL

Barcelona. — Sigue el avance en el sector de Teruel.

El enemigo intentó reaccionar en el cerro de Santa Bárbara, pero fué rechazado con gran número de bajas.

LA COBARDE AVIACION ALEMANA, HUYE

Barcelona. — Una patrulla de "Alas Rojas" dividió en el frente de Teruel a dieciocho aparatos rebeldes.

Los aparatos facciosos se vieron obligados a huir, sin dejar caer una sola bomba.

## Las víctimas del bombardeo faccioso, en la calle de Iturribide

Ayer continuaron los bomberos y brigadas de obreros municipales los trabajos de desescombro en el edificio derrumbado por el último bombardeo aéreo de los facciosos.

Conforme a lo que se tenía, las personas que se refugiaron en la parte delantera de la fábrica han perecido y los encargados de los trabajos de salvamento no han podido extraer más que cadáveres.

De los cadáveres sacados han podido ser identificados los siguientes: Antonio Díez Mendoza, de treinta y un años.

Félix Urquijo Cámara, de treinta y tres.

Jacinto Elgarresta Urigoiti, de treinta y tres.

Manuel, Elena y María Teresa Mostalá, de seis, diez y catorce años.

Manuel Delgado Valdufíel, de treinta y ocho.

José Luis Ubierna Irigoyen, de nueve años.

Felicidad González, de veintitún años.

Quedan aún seis u ocho cadáveres sin identificar y se supone fundadamente que todavía existen más sepultados.

En los trabajos realizados durante la noche, con el fin de no demorar lo más mínimo la extracción de víctimas, participaron treinta guardas de la Policía Ertzaña.

Camarada: Lee la revista **ERRI**

EL PLENO DEL P. C. DE ARAGON

## En los momentos actuales el Frente Popular debe dirigir la política de España

Caspe. — Han terminado las reuniones del pleno del Congreso provincial de Aragón del Partido Comunista de Zaragoza.

Presidió las reuniones la camarada Carmen Fice. Informó ampliamente el secretario del Partido Comunista de Zaragoza, Duque, consejero de Sanidad y Asistencia Social del Consejo de Aragón, quien, en su informe, resaltó la importancia de los acuerdos tomados por el pleno del Comité Nacional.

También resaltó la necesidad de que en los momentos actuales se apoyen las políticas del Frente Popular y en todas las ocasiones sean éstas las que dirijan las cuestiones de España.

Después, hicieron uso de la palabra diversos delegados y se acordó enviar telegramas al presidente de la República, al del Consejo y al jefe de la columna "Carlos Marx" y al teniente coronel Galán, felicitándole por sus triunfos de estos últimos días.

Iniciativas de EUZKADI ROJA

## El problema de los refugios y las soluciones que aporta el vecindario

Varios vecinos de esta zona nos comunican que en la parte de Basarrate se precisa de la urgente construcción de refugios, y que hay facilidad para construirlos subterráneos.

También se observa la falta de refugio en Virgineche, y, por último, nos dicen que el refugio existente en Santa Clara es poco eficaz debido a su difícil acceso. Haciéndole una entrada que dé a la carretera o camino de Ocharroaga, aumentará notablemente su eficacia y seguridad.

LA PLAZA NUEVA

"Un observador" nos dice que los esportales de la Plaza Nueva, tapan las arcadas y colocando unas filas de sacos de arena en la parte superior, sobre la tarima de los pisos, pueden servir de refugio sólido, de capacidad para más de diez mil personas y con cuatro accesos magníficos.

¡ES REFUGIO OFICIAL EL DEL TUNEL DE LA ESTACION DE PORTUGALETE?

Junto a la vía de la estación de Portugalete, en Ripa, hay un túnel que la población utiliza para refugiarse. Pero sucede que ese túnel no cons-

ta en la relación de refugios seguros reconocidos oficialmente.

Por esta causa interesamos de las autoridades correspondientes dictaminen si el túnel es refugio seguro o no sirve. — Varios vecinos.

EL REFUGIO DE URIBARRI

El túnel del ferrocarril de Lezama, situado junto a las escuelas de Urribari, fué declarado como refugio a raíz del bombardeo que sufrió Bilbao el mes de septiembre. Se ordenó, por tal causa, que la salida y entrada de los trenes no se efectuara en la estación de las Calzadas, sino en la estación del Matadero.

Esta medida no se cumple y los trenes dejan tal cantidad de humo que la atmósfera del túnel se hace irrespirable. Esto ocurrió durante el bombardeo del domingo, y los refugiados, con el pañuelo en la boca, buscaban la salida, con peligro de exponerse a los efectos del bombardeo.

Esperamos que las autoridades populares subsanen el defecto.

En nombre de muchos vecinos, Pablo Oyazabal.

## LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

### En Baracaldo se suministrará hoy al vecindario carne de cordero, lentejas, arroz y garbanzo

Baracaldo

RACIONAMIENTO DE CORDERO. — Durante el día de hoy se suministrará cordero en las tablas que se señalan a la clientela de los siguientes establecimientos:

Tabla de Eugenio Sáez (El Bilbaino), Plaza del Mercado Galán y García Hernández, a la clientela de los Santos Juanes de la misma plaza.

Tabla de J. Garay (Alonsotegui), a la de los siguientes comercios: Lorenzo Agullar, Tomás Alcorta, José Garay y Lino Hurtado.

Clientela de Emilio Andrés (Crucés), en su establecimiento.

Clientela de Baldomero Martínez (Retuerto), en su establecimiento.

Cooperativa de Obreros y Empleados de Altos Hornos de Vizcaya, en sus respectivos despachos.

Cooperativa Guipuzcoana, en la tabla de Damián Torres, sita en los Fueros.

Cooperativa Azkatasuna, en la tabla de Angel Orruño (Luchana).

REPARTO DE LENTEJAS, ARROZ Y GARBANZOS. — Hoy se efectuará el reparto de estos géneros en la cantidad y precios ordenados por la Dirección de Comestibles.

Deusto

LA DISTRIBUCION DE LA PATATA PARA LA SIEMBRA.

Ponemos en conocimiento de todo aquél que está controlado y no haya retirado la patata para la siembra, que puede hacerlo hasta hoy, miércoles, día 21, a las siete de la tarde.

Pasada esta fecha, no tendrán derecho a reclamación de ninguna clase. — El Comité de Abastos.

Sestao

LA DISTRIBUCION DE PIENSOS.

— Se advierte a los que no hayan retirado los piensos correspondientes para ganado, aves, etc., que hoy, martes, termina el plazo de adquisición de los mismos y que el que así no lo verifique, perderá el derecho a este racionamiento.

## SE DESEAN

comprar ocho mesas de mármol usadas, propias para café. Informarán en la Cooperativa Obrera de San Julián de Musques.

## ASISTENCIA SOCIAL ESPECTACULOS PUBLICOS PROGRAMA PARA HOY

**SALON OLIMPIA**  
Continúa de 5 a 10.  
Gran programa doble: "DURO DE PELAR" y "LA AMANTE INDOMITA".

**TEATRO BUENOS AIRES**  
Continúa de 5 a 10.  
"VIDAS ROTAS", en español.

**SALON GAYARRE**  
Continúa de 5 a 10.  
"PRINCESA POR UN MES", por Sylvia Sidney.

**SALON VIZCAYA**  
Continúa de 5 a 10.  
"SEÑALES DE ALARMA".

**ACTUALIDADES**  
Continúa de 3 a 10.  
GRAN PROGRAMA GRAFICO

**TEATRO CAMPOS ELISEOS**  
Continúa de 5 a 10.  
"DOS FUSILEROS SIN BALA", por Hardy y Laurel.

**COLISEO ALBIA**  
Continúa de 5 a 10.  
"LA EDAD INDISCRETA", por Paul Lukas.

**TEATRO TRUEBA**  
Continúa de 5 a 10.  
Grandioso estreno: "JACK ES EL HOMBRE".

**CINEMA BILBAO**  
Continúa de 5 a 10.  
"LA GRAN AVENTURA DE SILVIA", por Katherine Hepburn.

**IDEAL CINEMA**  
Continúa de 5 a 10.  
Gran programa doble: "SATANAS" y "MUJERES DE POSTIN".

**JARDIN DE CAMPOS ELISEOS**  
Mañana, jueves: GRANDES BAILES.

**TEATRO ARRIAGA**  
Continúa de 5 a 10.  
Gran programa doble: "EL CARNAVAL DE LA VIDA" y "JUVENTUD MODERNA".

## Los buques de guerra alemanes e italianos desempeñan el humillante papel de espías en favor de los facciosos

Bruno Alonso habla de los esfuerzos del Gobierno para impedir una respuesta digna a esos auxiliares.

Valencia. — El comisario político de la Flota republicana, camarada Bruno Alonso, publica en "Adelante" un artículo sobre la conducta mortificante y provocadora de los barcos de guerra alemanes e italianos, que actúan en calidad de auxiliares de los barcos facciosos.

Aquí, en el Mediterráneo —añade— no hay una sola vez que nuestra flota actúe sin encontrar en nuestras propias aguas uno de estos barcos, que nos sigue y avisa a los facciosos para que estén prevenidos.

Hace pocos días se escaparon de Ceuta tres marineros que servían en

los barcos facciosos, y en las declaraciones prestadas, aseguran que ocho horas antes de bombardear la flota republicana aquel puerto, estaban advertidos de ello, porque el crucero "Leipzig", que les siguió durante toda la tarde, advirtió rápidamente por radio el rumbo que tomábamos.

Esta conducta no quiero calificarla, pero sí he de decir que irrita nuestros sentimientos, teniendo que hacer muchos esfuerzos para impedir que un día se responda dignamente a quienes no tienen derecho a tratar de esta manera a quienes combaten por la Libertad y por la República.

## Por ausencia forzosa de cuatro testigos se suspendió la vista de la causa contra el hijo del ex general Goded

Barcelona. — Esta mañana comenzó la vista contra el hijo del ex general Goded, Manuel Goded Alonso.

Al acto asistió numeroso público. El fiscal, en sus conclusiones, dice que el procesado en las declaraciones que prestó al ser detenido confesó que se solidarizaba con la actitud de su padre.

Esta actitud está definida en el artículo 1.º del Decreto de 5 de enero último, y por ello el fiscal pidió para el procesado la pena de muerte.

Defendió al procesado el mismo abogado que defendió a su padre, y en sus conclusiones provisionales pide la absolución de su patrocinado.

Al declarar el procesado, dice tener veintiocho años de edad y ser abogado de profesión.

Marchó a Mallorca con el fin de pasar el verano con su padre, y el 19 de julio, un oficial le dijo que su padre marchaba a Barcelona, pues existía el temor de que alguien quería matarle.

Al enterarse que su padre se había ido, salió en un hidro y llegó a la Ciudad Condal después que el ex general.

Dice que asistió en el Cuartel General a la entrevista de su padre con el general Llano de la Encomienda, expresando que cuando el pueblo atacó el Cuartel General de la División, intentó suicidarse aquí.

El fiscal le preguntó si conocía la existencia de unos documentos, y el procesado lo negó. El defensor le preguntó el motivo de su viaje, y contestó que el único motivo era la noticia que le dieron de que intentaban matar a su padre. Asegura que ignoraba sus ideas políticas.

Luego declararon dos oficiales de la Aeronáutica, que explicaron la llegada del ex general Goded y su prisión, pero no reconocieron a su hijo como el que llevaba los documentos.

Seguidamente declaró el teniente coronel Pérez Farrás, quien dijo que al estallar la rebelión el ex general Goded le pidió la pistola para suicidarse, a lo que le contestó: "Hay que saber perder."

El testigo agrega que al ser detenido el ex general Goded su hijo no estaba presente.

Comoquiera que no han comparecido cuatro testigos que se encuentran en el frente de Aragón, el fiscal solicitó la suspensión de la vista para continuarla cuando puedan ser citados.

El Tribunal cedió, y se suspendió la vista.

## Una explosión causa dos muertos y veinte heridos

Sarriena. — Esta mañana se ha oído una explosión en la Plaza de Francisco Ascaso, la que provocó el derrumbamiento de un edificio.

Hay que lamentar dos muertos y veinte heridos. Entre éstos figuran cinco niños.

Fuerzas de Zapadores acordonaron el lugar del siniestro. Las autoridades instruyen diligencias para conocer las causas de la explosión.

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

Despreciando el fantasma del bloqueo faccioso entró ayer sin novedad en nuestro puerto un mercante inglés con víveres

Se ha establecido un servicio aéreo diario de Bilbao a Francia.-Los presos no movilizados realizarán trabajos de fortificación en la provincia.

En la Presidencia

LA ARRIBADA DEL "SEVEN SEAS SPRAY"

Al recibir ayer a los Informadores de Prensa, el lagun Basaldúa habló, como era natural, de la entrada en nuestro puerto del mercante inglés "Seven Seas Spray" y acerca de ello dijo lo siguiente:

La noticia más destacable del día es la entrada en nuestro puerto del buque mercante inglés "Seven Seas Spray", que trae cargamento de víveres.

La entrada la ha hecho con normalidad y con ello se ha evidenciado que en la práctica no hay el famoso bloqueo marítimo de Bilbao, de que tanto vienen hablando los facciosos y los que creen en sus aseveraciones.

Desde más allá del límite de nuestras aguas jurisdiccionales acompañó al citado mercante inglés un destructor de su misma nacionalidad, que le abandonó al encontrarse a tres millas de la costa.

Para recibir al mercante inglés salieron fuerzas aéreas y navales del Gobierno de la República.

LOS FRENTE

Añadió Basaldúa a los periodistas, ocupados de otra cuestión, que no había noticias de los frentes de combate.

DONATIVO

El comandante del "bou" "Guipúzcoa", Galdós, estuvo ayer en la Presidencia para hacer entrega de quinientas pesetas y que el presidente destina esta cantidad a los fines que estime más convenientes.

LA COMUNICACION AEREA CON FRANCIA

Nos dijeron en la Presidencia que ha quedado establecido con carácter regular un servicio aéreo diario entre Bilbao, Biarritz y Bayona. El servicio ha sido organizado por la Sociedad francesa "Air Pirinnees". El

servicio de ida y vuelta se hará en el día.

Las oficinas de esta sociedad están establecidas en la Alameda de Mazarredo, 9, 2.º

En Comercio y Abastecimiento

LA LLEGADA DEL MERCANTE INGLÉS

Se hizo saber ayer a los periodistas en este Departamento que había entrado en nuestro puerto el buque mercante inglés "Seven Seas Spray", que trae tres mil toneladas de víveres. Es uno de los barcos que se encontraban refugiados en San Juan de Luz y había salido de Alicante con mercancía adquirida por el Gobierno provisional de Euzkadi. No conocían, a la hora de la visita de los periodistas, en este Departamento, el detalle de la carga del citado buque, pero, desde luego, sabían que traía sal, aceite, harina, patatas y otros productos alimenticios de primera necesidad.

UN DONATIVO

El director general de Comercio y Abastecimientos confirmó a los Informadores de Prensa la llegada del mercante inglés y añadió que había recibido del transportista Echevarría un donativo de cincuenta pesetas, con destino a Asistencia Social.

En Asistencia Social

EL ENVIO DE NIÑOS AL EXTRANJERO

En este Departamento se hizo entrega a los periodistas de la nota siguiente:

"Durante los días 21 y 22, de nueve y media a una y de cuatro a siete, deberán ser entregados en nuestras oficinas generales, Dr. Arellano, 7, cinco fotografías de carnet de cada uno

de los niños que a continuación se citan, bien entendido que de no hacerlo se considerará que sus familiares han renunciado al derecho de enviar sus pequeños al extranjero:

Maria Luisa Adán Díez, Isabel Aguirre Lara, Isidro Almazón Cillaurren, Carmen y Javier Aranguren Pereda. Felipe Bermejo Corral, Fernando y Gloria Bilbao Bilbao, Jesús y Ramón Bilbao Inunziaga.

Magdalena Casado Fernández, César, Enrique y María Carmen Cruz Gutiérrez; Carmen, Concepción y Manuel Cuesta Bustinza; Laureano Cueto Casero.

José, Juana y Rosa Echeagaray Narbarte; Antolina e Inés Echevarría Aguirrezabal; Luis, María Carmen, Marcos y Sofía Elvira García; Victoriano Echániz Gárate; Arturo y Armando Elías Jiménez.

Carlos, Esther y María Fernández Álvarez; Juana, María y María Gloria Fernández Pierna; Esperanza y Pastora Fernández Rodríguez; Concepción Flores Álvarez.

Pilar y Ricardo García Francés; Antonio y José Gallego Gardey; Jesús, María Luisa y Severiano Gómez Bahamonde; Jesús y Primitiva González Martínez; Juan José y Ramona Goñi Beraza.

Ana María y Mercedes Heras Noam. Ana María, Conrado y María Victoria Ibarreche Suárez; Marcelino Ibarrola Arrondo; José Luis y Lidia Irujo Zubizarreta; María Carmen Izquierdo Martínez.

Esther y Pedro Jiménez Valero. José Luis Latiegui Aldasoro; Filomena, Gregorio, Sofía y Valentín Eljarza Eguileor; Enrique y Benigno López Echave; Francisco López Tresovares.

María y Santiago Martínez Alvarez; María Angeles Machado Pujana; José Luis Mancera Torre. Enrique Palacin Navarro; María Teresa Pardo Noain; Pedro Pujana Pérez.

José Luis, María Cruz, Piedad y Vicente Taberero Palacios.

José Ugalde Orradre; José Luis Urquiza Ramírez; Roberto Urroz Calvo; Josefina y Teodoro Zubialdia Celaya.

En Sanidad

LLAMAMIENTO

El secretario general del Departamento de Sanidad, nos remite la siguiente nota:

"Se ruega a los testamentarios de Novia de Salcedo, sus albaceas y representantes, pasen por el Departamento de Sanidad, sección de Inspección de Lucha Antituberculosa, un día laborable, a las seis de la tarde o a las doce de la mañana, para un asunto que les interesa."

En Justicia y Cultura

LOS JUZGADOS EN GUARDIA PERMANENTE

El consejo de Justicia, Letzaola, ha acordado que con objeto de que puedan ser practicadas con la mayor rapidez las diligencias judiciales necesarias en casos de bombardeo o cuando por otra causa se produzcan víctimas, estén de guardia permanente todos los jueces de Instrucción y municipales y el especial afecto a este Departamento, así como el personal de dichos Juzgados, para así poder salir al primer aviso.

NOMBRAMIENTOS

En ejecución de lo dispuesto en el decreto de 20 de octubre de 1936, y a propuesta de la Delegación del Gobierno en Santander, Palencia y Burgos, se han efectuado los siguientes nombramientos:

Juzgado municipal del Valle de Mena. Juez municipal propietario: Marcos Rozas.

Juez municipal suplente: Pantaleón Campos.

EL BOMBARDEO DE LA ENFERMERIA DE LA CARCEL

El director general de Prisiones dijo ayer lo siguiente a los periodistas que le visitaron:

En el último bombardeo realizado por la aviación facciosa sobre Bilbao arrojó proyectiles, mejor dicho, arrojó uno, sobre la Casa de Maternidad, pero como se había conseguido de la Diputación de Vizcaya la cesión del edificio al Departamento de Justicia para la instalación de una enfermería de presos, resultó que la bomba hizo sufrir sus efectos a los reclusos que allí estaban hospitalizados, unos sesenta. De estos reclusos resultaron con lesiones de importancia los llamados Severo Unzué, Ciríaco Aguirre y Rufino Silvan, que fueron llevados al Hospital civil.

Otros reclusos resultaron con lesiones de menos importancia, así como un gudari de la policía Ertzaña, que estaba de servicio.

LABOR UTIL DE LOS PENADOS

Añadió el director general de Prisiones que deseando que los presos no estuviesen inactivos, se había dispuesto por el Departamento de Justicia que aquellos que no se encontrasen afectados por la movilización, es decir, los comprendidos entre los veintinueve y los cuarenta y cinco años, se dedicasen a trabajos de fortificación y para cumplimentar esta disposición del Departamento de Justicia, el representante que tiene en la Junta Ordenadora de Trabajo, Manuel de Zarobese, está recorriendo los pueblos de Vizcaya para recoger los sitios donde los presos pueden efectuar el trabajo de referencia.

Sección de Defensa contra bombardeos aéreos

Las denuncias que se reciben en esta Sección sobre permanencia de personas después del toque de peligro fuera de las zonas o lugares debidamente señalados y acondicionados como refugios y el trágico balance del pasado domingo por esta causa, obligan a recordar una vez más lo que en las instrucciones que repetidamente se han dado a la publicidad se señala sobre la necesidad de TENER EN CUENTA QUE, DENTRO DE CADA EDIFICIO, ÚNICAMENTE LOS LUGARES O ZONAS ACOTADOS SON LOS QUE OFRECEN LA DEBIDA SEGURIDAD. En los túneles esta última corresponde, como es natural, a las zonas adentradas en las bocas o alcances de los impactos en las bocas o puntos señalados como peligrosos.

Por lo demás, y para tranquilidad del vecindario de Bilbao, conviene advertir que la Sección de Defensa contra bombardeos aéreos continúa ampliando hasta el límite la capacidad de los abrigos o refugios, sin descuidar en los ya existentes todas aquellas correcciones o modificaciones que viene aconsejando tan dolorosa experiencia.

Ayuntamiento de San Sebastián

Se recuerda a todos los empleados de este Ayuntamiento que se hallan prestando servicio en los pueblos de la provincia, la obligación que tienen de mandar el certificado de trabajo para el día 25 del corriente, sin cuyo requisito no les serán satisfechos sus haberes.

FOTOGRAFIA CASTRILLO

FOTOS PARA CARNETS. BARRENCALLE BARRENA, 4, 1.º. Horas: de 3 a 7.

"En los trabajos de fortificación, no puede haber dificultades de jornada, ni de alimentación, ni de peligros, ni de incomodidades de ninguna especie. La Patria lo exige así y con su servicio nos honramos todos, más que nadie esos ejemplares brigadieres que entremezclan el sudor nobilísimo de su esfuerzo con la sangre generosa del gudari." (Comandante Bullón.)

CONVOCATORIAS - LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES



PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

RADIO ENSANCHE. — Se convoca a todas las camaradas que pertenecen al Hogar de la Mujer Moderna a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y media. Se exige la más puntual asistencia.

Se convoca a las camaradas del Sindicato de la Aguja Lucia Garcia, Eustaquia Llanos y Bárbara Moreno para hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, en el Radio Siete Calles (Correo, 16, tercero).

RADIO SIETE CALLES. — Se convoca a la Fracción del Crédito y de las Finanzas a una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, a las siete y media, en Correo, 16. Se exige la más puntual asistencia.

CELULA NUM. 3 DE IRLA. — Se convoca a una reunión para hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en el sitio de costumbre.

CELULA FERROVIARIA DE BILBAO. — Se convoca a la Subcélula Ferroviaria de Túneles a una reunión para hoy, miércoles, a las nueve y media de la noche, en Correo, 16, tercero.

RADIO URIBARRI. — Se convoca urgentemente para hoy, miércoles, a las ocho en punto de la noche, en el local del Radio a todos los responsables de organización, sindicales y finanzas de las Células. Dada la importancia de esta reunión, no puede faltar a ella ningún responsable de las mismas.

COMITE ZONA BILBAO (Comisión Sindical). — Se convoca a todos los comunistas pertenecientes al Sindicato de la Aguja y Similares (Sección Bilbao) a una importantísima reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, en el Radio Siete Calles (Correo, 16, tercero), a las siete y media de la tarde.

RADIO SIETE CALLES. — Se hace saber a los afiliados y simpatizantes de este grupo que de aquí en adelante se llamará Radio de Pioneros del distrito de Santiago.

Al mismo tiempo se convoca al Comité a una reunión para hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde, en el nuevo local, Ribera, 1, segundo. Es indispensable la presencia del compañero responsable Ramón Salinero.

VIDA SINDICAL

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS EN PIEL.—Se convoca a las camaradas guarnecedoras de Cotruello, a domicilio y de la fábrica, a una reunión para mañana a las nueve de la mañana, para un asunto que les interesa, en nuestro domicilio, Elcano, 16.

FEDERACION DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL PAIS VASCO.—Por la presente se convoca a los componentes del Comité Regional a una reunión general para hoy, miércoles, a las tres de la tarde, en nuestro domicilio social.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se encarece la más puntual asistencia.—El secretario.

AGRUPACION SOCIALISTA DE BEASAIN.—Se convoca a todos los afiliados de esta Agrupación para que hagan acto de presencia en el domicilio de la misma, Gran Vía, 45, tercero, izquierda, de diez a doce y cinco a siete, extendiéndose esta convocatoria a los simpatizantes.

Asimismo se ruega al camarada Telesforo Gómez se persone en esta Agrupación.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE PASAJES (U. G. T.).—Se pone en conocimiento de todos sus afiliados que a partir de esta semana las cotizaciones se harán de cinco y media a siete de la tarde.

FRENTE POPULAR DE DEUSTO.—Se convoca a todos aquellos ciudadanos que se han enrolado en las listas de este Comité para el aprendizaje de la instrucción militar y manejo de las armas, a una reunión que se celebrará en los locales de este Frente Popular hoy, a las siguientes horas:

Todos los que trabajan a relevo y sus horas sean de dos de la tarde a diez de la noche, acudirán a las diez de la mañana; los que trabajen de seis de la mañana a dos de la tarde se reunirán a las seis de la tarde, y a esta misma hora todos aquellos que sus horas de trabajo terminen a las seis de la tarde.

Este Comité hace saber a todos en general la obligación que tienen de acudir a esta llamada, bien entendido que aquel que no acuda después de estar controlado será juzgado su conducta y sancionado según crea más conveniente este Comité.

A TODOS LOS DELEGADOS DE LA FACTORIA Y DEL COMITE DE CONTROL DE GUERRA DE LA S. E. DE C. BABCOCK & WILCOX.—Se convoca a una reunión que

tendrá lugar en el comedor de esta Sociedad mañana, jueves, a las cinco de la tarde.

ASOCIACION DE MAESTROS METALURGICOS Y SIDERURGICOS DE VIZCAYA.—Se advierte a todos nuestros asociados que el día de haber correspondiente al 14 de abril deben liquidarlo en la forma que vienen haciéndolo desde el mes de agosto y rogamos a las Empresas en que nuestros asociados trabajen que no pongan ningún inconveniente a esta forma de liquidar el día de haber en cuestión, pues las cantidades recaudadas se ingresarán por nuestros delegados como lo vienen haciendo hace siete meses.

FRENTE POPULAR DE ALONSOTEGUI.—Este Comité de Frente Popular, con motivo del reducido número de compañeros que acuden por ahora a las prácticas militares que se realizan en las instalaciones de los Saltos del Duero, hace saber de nuevo a todos los afiliados al Partido Socialista, Partido Comunista, Izquierda Republicana y U. G. T. comprendidos en la edad de diez y ocho a cuarenta y cinco años, que quedan obligados a realizar dichas prácticas, a excepción de aquellos que, por causas justificadas les sea imposible, lo que con toda urgencia lo comunicarán a los miembros de este Comité en el Centro de Sociedades Obreras de Alonsotegi.

Aquellos compañeros que no cumplan con su deber, haciendo caso omiso de esta orden, quedarán sujetos a las sanciones que en su día apliquen las organizaciones agrupadas en este Frente Popular, lo que ponemos en conocimiento de todos para que nadie, mañana u otro día, pueda alegar ignorancia.

Nota.—Estas prácticas dan principio todos los días, a las siete de la tarde.

COMITE NACIONAL PRO "KOM-SOMOL" DE EUZKADI.—Se pone en conocimiento de todos los que tengan en su poder alguna cantidad con destino a la suscripción Pro "Komsomol", la entreguen antes del día 23 del actual en la Tesorería del Comité Nacional Pro "Komsomol" de Euzkadi, sita en la Gran Vía, 6, primero.

EMPLEADOS DE OFICINA DE GUIPUZCOA (U. G. T.).—A todos los sindicados que perciban haberes.—Se les recuerda la obligación en que se hallan de pasar por el Sindicato a hacer efectivo el día de haber que a los fines benéficos de los Hospitales del Sangre tiene instituido nuestro Gobierno de Euzkadi, para cumpli-

mentar el acuerdo del 14 de abril, fiesta nacional.

Interesa la inmediata presentación en el Sindicato del compañero Faustino Iñurritegi Guerra

SINDICATO UNICO MERCANTIL DE BILBAO (C. N. T.).—Por la presente se ruega a todos los vendedores de frutas y hortalizas, pertenecientes a este Sindicato, que vendieron la berza en el racionamiento que se efectuó el día 12 del actual, pasen por nuestro domicilio social (San Francisco, 16, segundo), hoy, miércoles, a las siete de la tarde, con objeto de entregarles las ganancias que a cada cual les corresponde, en la inteligencia de que el que no se presente no tendrá derecho a ninguna reclamación.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

COMITE NACIONAL.—Lista de donativos recibidos a beneficio de nuestras Guarderías infantiles: Batallón "Capitán Casero" (Teodoro Bajo), 58,90 pesetas; Aurora Puertollano, 5; Comité de campaña de Guernica, 2.504,25; Batallón "Baracaldo", 100; X. X., 25; Segundo batallón "Meabe", cuarta compañía, 85; Laguna, 5. Total, 2.783,15 pesetas.

GRUPOS INFANTILES.—Por la presente se convoca a los compañeros que componen el Comité Nacional de los Grupos infantiles a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en las oficinas de Gran Vía, 37, primero, para un asunto de suma importancia.

COMITE DE GUIPUZCOA.—Se ruega a Faustino Jubero y Eustaquio González o alguno de sus familiares pasen por este Comité (Gran Vía, 37, primero).

SECCION DE ORDEN PUBLICO.—Se convoca a todos los responsables de las secciones a una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, y el viernes, a las diez de la mañana, en el domicilio social (Gran Vía, 5, primero).

LAS MILICIAS DEL PUEBLO

MILICIAS SOCIALISTAS Y DE LA U. G. T.—Se ruega a los familiares allegados de los compañeros del batallón "Fulgencio Mateos", 1.º de la U. G. T., Juan Fernández Otaola, Isidro Martínez Cortés, Mariano Torres Diloy y Pedro Pérez Nandreares, se sirvan pasar por nuestras oficinas generales de Gran Vía, 7, con el fin

de hacerles entrega de objetos que les pertenecen.

Igualmente se ruega a los compañeros que se citan pasen por estas oficinas a recoger paquetes de ropa enviados a su nombre por los milicianos del 14.º batallón "Guillermo Torrijos": Clemente Arandia, Ramón Golcochea, Angel Barriocanal y Angel Pérez.

Alistamientos.—Todos los afiliados y simpatizantes del Partido Socialista y Unión General de Trabajadores que deseen alistarse para nuestros batallones de Zapadores-Minadores, y que se hallen comprendidos entre la edad de dieciocho a cuarenta y cinco años, a excepción de los reemplazados ya movilizados, pueden pasar a inscribirse a nuestras oficinas de la Gran Vía, 7.

A los heridos y enfermos del 2.º batallón U. G. T.—Nuevamente advertimos a los milicianos enfermos o heridos de este batallón que no hayan pasado a cobrar la presente quincena, pasen o envíen persona debidamente autorizada por estas oficinas de Gran Vía, 7, donde se les harán efectivos los haberes mediante la presentación del certificado médico expedido con fecha del 10 al 15 del corriente.

BATALLON "DURRUTI".—El Comité regional de J. L. del País Vasco convoca a una reunión para hoy, miércoles, a las cinco de la tarde, en Ribera, 1, tercero, a todos los delegados de las Juventudes Libertarias, al objeto de tener un cambio de impresiones. Esperamos no faltéis.

BATALLON "MALATESTA".—Debido a que la reunión convocada el pasado domingo tuvo que ser aplazada, por causas ajenas a la voluntad de todos, volvemos a convocar a todos los delegados de las Juventudes Libertarias a una reunión que tendrá lugar mañana, jueves, a las tres de la tarde, con objeto de cambiar impresiones sobre la marcha de las Juventudes Libertarias.

BATALLON "REBELION DE LA SAL".—Se ordena a los "gudaris" de este batallón se presenten en el cuartel de Beratz (sordo-mudos) hoy para las diez y media de la mañana, debidamente equipados, siendo declarado desertor el que no cumpla esta orden.

BATALLON "OCTUBRE" NUM. 46 (Primera compañía, tercera sección). Se encuentran sin novedad los que a continuación se citan: Teniente Bernardo García; sargento José Martínez; cabos Domingo Díaz, Miguel Martínez y Severino Rodríguez; milicianos Eugenio Martínez, Pablo Ruiz, Pedro Mongosa, Martín Orrantia, Eugenio Ibarbuen, Saturnino González, Bonifacio Mendizábal, Lorenzo Palacios, Emiliano González, Cesáreo Aparicio, Segundo Abillio Victor Esnal, Patricio Esnal, Magen

de la Maza, Cesáreo Basterrica, Manuel Tapia y Rosendo de la Maza. BATALLON NUM. 61 (10.º de la U. G. T.).—Se ordena a los milicianos del batallón número 61 (10.º de la U. G. T.) que a continuación se indican se presenten hoy, miércoles, sin excusa alguna, antes de las nueve de la mañana, en Gran Vía, 7. De no hacerlo así serán energicamente sancionados.

Luis Eguren Garay, Manuel Díaz Rolland, Félix Aurrecochea Zubiar, Manuel Fernández Fernández y Marcelino Lavín López. BATALLON NUM. 1 DE INTENDENCIA MILITAR DE EUZKADI.—Se previene a todos los "gudaris" del batallón que hoy, miércoles, se presentarán sin excusa ni pretexto alguno en el cuartel, advirtiéndoles que de no efectuarlo serán considerados como desertores.

JUNTA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR.—A todos aquellos mozos comprendidos en los reemplazos 1929 y 30 (tierra) y 1928 y 29 (mar) que hayan alegado alguna inutilidad y cuyos apellidos empiecen por la letra M, se les ordena su presentación en el Tribunal Médico Militar, instalado en el Hospital de Basurto (pabellón de consultas), hoy, miércoles, a las nueve y media de la mañana.

BATALLON "PEREZAGUA".—Los camaradas Salvador Ibarlucea Gómez, de Ortuella; Jesús Ibarlucea Gómez, de Ortuella; Gerardo Fernández López, de Ortuella; Antonio Puente Ruiz; Constantino Fernández Mallo, de Ortuella; Ramiro Aguirre, de Bermeo; Aquilino Pérez, de Gallarta; Felipe Zubeldia; Nicolás Tercero Sopelana y Antonio Golcochea, de Bilbao, se presentarán con toda urgencia en nuestro cuartel hoy, miércoles, 21.

PARADEROS.—Arsenio Múñiz Martínez, del batallón "Asturias" núm. 34 (Somoza), desea saber en qué Hospital se halla Manuel Múñiz Martínez, que resultó herido en el Gorbea.

Antonio Urquidí, en Correo, 13, cuarto, desea saber el paradero de Anselmo Bonilla, que se encontraba en el regimiento de Garelano.

Josefa Mineva desea saber noticias de su compañero, Aurelio Cabra Pérez, de Gallarta, que se encontraba en los "autos" blindados, en Marquina.

Se desea conocer el paradero de Emiliano Garay y familia, que se encontraban en Durango. Dirigirse a Aurelio Garay, batallón mixto de Ingenieros, primera compañía (Marquina).

FRONTON EUSKALDUNA. A las cuatro: OLABARRITA y LASA contra MARQUINES y ARRIONDO. Se jugará un segundo partido.

# Una idea magnífica: homenajear a los heroicos aviadores leales

## Otra gran coincidencia más

Nuestros queridos compañeros de "La Lucha de Clases", el popular colega proletario de la tarde, recogen afectuosamente la nota de la Redacción que insertamos ayer como colofón a unas largas declaraciones sobre la construcción de un hospital de sangre, de los señores Adler y Schevener.

Efectivamente, camaradas, nuestra Internacional hace esfuerzos sobrehumanos por entenderse con esos señores, consciente de la trascendencia que tal unión supondría en el sangriento conflicto en que nos debatimos. Nada consigue, sin embargo. No obstante los esfuerzos que acordamos con la I. C. hicieron en apoyo de la causa antifascista los camaradas Pascual Tomás y Cordero en las últimas reuniones de Londres.

También conocemos cómo estáis disgustados con vuestros organismos internacionales. No podía menos, ni es un secreto. Prestigios como el insigne socialista vasco Guillermo Torrijos lo han proclamado, entre otros, sin rebozos, y en publicaciones oficiales ha quedado patente. Tal descontento, justificado en lo que acreditábamos ayer, os honra, compañeros.

Y nosotros celebramos que, según nos indicáis con la cordialidad que ya no puede dejar de haber entre nosotros, no sea menester insistir por nuestra parte en el tema, sobradamente conocido, juzgado y resuelto ya.

De fijo, que nuestro sueldo hubiera sido más oportuno en las propias columnas del diario obrero de la tarde, que intervendría así en un problema característicamente suyo. Aunque no suyo del todo, puesto que el volumen de las consecuencias escapa del número de los estrictos afiliados para alcanzar a todas las masas españolas.

En cualquier caso, camaradas, se trata de una notable coincidencia más que unida al buen deseo que ponéis en vuestro comentario y al que reconocéis explícitamente de nuestra parte, constituye un nexo más de unión entre socialistas y comunistas, que pronto dejarán de ser dos cuerpos hermanos para fundirse en uno solo, recio e invencible.

**Cuatrocientos cuarenta y cuatro mil mineros acuedan a la huelga**

Londres. — En el distrito de Nottinghamshire la mayoría de los mineros se pronunciaron en favor de la huelga. Cuatrocientos cuarenta y cuatro mil mineros votaron en pro de la huelga, contra sesenta y un mil solamente que votaron en contra.

## URGE MILITARIZAR LAS BRIGADAS DE FORTIFICACION

El fragor de la dura lucha que sostiene el pueblo de Euzkadi, que lucha con magnífico heroísmo en defensa de sus libertades e independencia, seriamente amenazadas por el fascismo sangriento, resuena con ecos de tragedia en los pueblos y aldeas más apartados de Euzkadi, recordando a todos los antifascistas amantes de su pueblo y su libertad que vivimos en guerra contra el fascismo y que para vencer en la dura pelea es preciso el sacrificio abnegado, heroico, de todos los que sienten en sus corazones la causa de la Libertad y el amor a su pueblo, amenazado por las hordas sangrientas del fascismo.

De aquí que para hacer posible e inmediato el triunfo de la causa que defendemos, que es la causa de la Democracia y de las libertades populares, hagamos todo lo posible, desde el punto de vista de organización, para crear las premisas necesarias que nos permitan ganar la guerra, suprema aspiración de todos los antifascistas, comenzando por organizar con la máxima rapidez el Ejército regular, dotado con todos los elementos modernos de combate y dirigido por jefes firmes y capaces que conduzcan con paso firme al Ejército regular por el camino de la victoria.

Pero ligado estrechamente a la tarea importantísima de la creación del Ejército regular aparece como una de las tareas más fundamentales de la hora presente la organización de las brigadas de fortificaciones, completamente militarizadas, con una dirección capaz, tanto desde el punto de vista técnico como político, para que mediante un trabajo entusiasta hagan de cada posición una fortaleza inexpugnable que sea el vallador donde se estrellen y rompan las garras las mesnadas de mercenarios de Franco y Mola en sus intentos desesperados de adueñarse de Vizcaya.

Mucho se ha escrito hablando del heroísmo de nuestros bravos "gudaris", recordándoles su deber frente a los intentos de avance del enemigo, de dejarse matar antes que retroceder un solo paso, defendiendo palmo a palmo el suelo de Euzkadi; pero es preciso que a la par que nuestros milicianos luchan con el heroísmo y abnegación de que tantas pruebas tienen dadas, las brigadas de fortificación, que deben ser militarizadas inmediatamente, pongan las posiciones en los diversos frentes de combate en condiciones de tal seguridad que permita a los "gudaris" de nuestro Ejército, con el minimum de sacrificio de sangre, rechazar los furiosos ataques del enemigo.

Por tanto, consideramos que las tareas más urgentes pueden resumirse en lo siguiente:

Primero. Militarización urgente de las brigadas de fortificación, con mandos y culetas a la disciplina militar.

Segundo. Nomenclatura y toma de posesión inmediata de los jefes de sector de fortificaciones.

Tercero. Incremento de reclutamiento de hombres para los trabajos de fortificación, agotando todos los recursos.

Cuarto. Formación rápida de grupos o brigadas de hormigón armado, y otras especialidades.

Quinto. Utilización de los técnicos del F. P. en las brigadas y examen de las fortificaciones que se están realizando, garantizando que los trabajos responden a las necesidades.

Hace falta comprender claramente que la guerra no se gana solamente con el fusil. Cada pico y pala movidos con entusiasmo para construir refugios contra los aviones y parapetos para los milicianos, tienen tanto valor como el fusil que hace fuego contra el enemigo, de suerte que son dos armas que se complementan en una misma tarea: impedir que el enemigo avance.

¡Hay que fortificar de una manera intensa y rápida!

Los que crean que los momentos de peligro ya pasaron están completamente equivocados; el enemigo acecha en espera de la oportunidad de lanzarse de nuevo al ataque para conseguir sus fines.

Hoy más que nunca, después del ataque de ayer, es necesario que movilizemos a todos los hombres que sean capaces de empuñar el pico y la pala, enrolándolos en las brigadas de fortificaciones que, junto con nuestros bravos "gudaris", impidan que el enemigo pueda avanzar un solo centímetro.

**QUE EN ESTAS HORAS DE DURA LUCHA EN QUE SE VENTILA EL PORVENIR DE NUESTRO PUEBLO NO HAYA UN SOLO HOMBRE UTIL QUE PERMANEZCA EN LA RETAGUARDIA SIN DEDICARSE A UNA TAREA CONCRETA PARA ALCANZAR EL TRIUNFO.**

¡Vivan las brigadas de fortificaciones encuadradas en el Ejército regular!

## La iniciativa para regalar una bandera a la gloriosa aviación republicana

El Sindicato del Transporte Terrestre de Vizcaya nos remite el siguiente comunicado:

"El Comité de este Sindicato, sin descuidar en absoluto lo que pueda ser objeto de actuación para nuestros asociados, estima conveniente insistir sobre lo que anteriormente inició que era la suscripción para regalar una BANDERA a los valientes aviadores que con tanto valor defienden las po-

blaciones civiles y los frentes de lucha en todas las provincias que nuestros heroicos milicianos defienden.

Nuestra iniciativa debe ser acogida por la opinión pública con aquel deseo de contribuir a un homenaje a todos los aviadores que nos defienden de los criminales mercenarios extranjeros, que, sin miramiento, matan mujeres, niños y ancianos; seres indefensos; destruyen nuestra industria; son los que no sienten lo humano, los que están al servicio de la Banca internacional, que ampara a los facciosos, a los generales traidores, que quieren hacer de nuestro pueblo una colonia al servicio de los tiranos que no reparan en medios con tal de obtener su objetivo.

Por estas razones y otras que podrá apreciar el lector llamamos la atención a todos, sin distinción, para que contribuya cada ciudadano según pueda; pero entendemos que debe ser por todos bien acogida esta iniciativa, pues sin dejar de reconocer que puede haber otros asuntos de mayor urgencia, estimamos un deber el hacer un regalo a estos valientes y decididos aviadores que tan alto están poniendo su valor, exponiéndose a la muerte a cada momento.

Este Sindicato tiene dedicada una cantidad para dicha BANDERA. La opinión puede contribuir para que ésta sea, con su emblema, el tributo que todos en general entregan a los invencibles camaradas que dominan el aire y son los defensores de nuestras vidas y las de nuestras mujeres, ancianos y niños.

Todos sin excepción, Sindicatos, organizaciones, organismos oficiales, dejad unas pesetas para regalo tan merecido a nuestros aviadores, tanto los que luchan en este País Vasco como los de los frentes del Sur, Centro y Este de nuestra nación."

\*\*\*

Punto por punto suscribimos lo expuesto en la nota anterior, pues lo encontramos justo y acertado. Ahora bien: creemos que la suscripción—a la que no dejará de acudir, conforme sus posibilidades económicas, todo aquel que no ya sea solamente antifascista, sino simplemente persona de conciencia humanitaria—no es lo suficiente para demostrar nuestro agradecimiento a los bravos tripulantes de nuestros aparatos aéreos. Es preciso que para el acto de la entrega de la bandera se organice un homenaje en la forma que se estime puede resultar más brillante y no hay que olvidar que muchas veces la sencillez de la naturalidad es lo que prestar mayor realce—para que la ofrenda tenga el alcance que se desea.

No es bueno será resaltarlo, que la Aviación republicana cumpla mejor su cometido que las restantes armas. Todos, en sus respectivas unidades de combate, cumplen como buenos y ofrendan su vida por la bella causa común que defendemos: la causa de la Libertad. Pero en los actuales momentos y por las modalidades de la guerra moderna, es la aviación, tanto la enemiga como la propia, la que juega un papel destacado y por ello se impone el particularizar un tributo, en puntualizar una muestra de agradecimiento que en realidad abarca a tantos nos defienden y que estamos seguros que los heroicos pilotos y ametralladores de nuestros aeroplanos harán extensivo, al aceptarlo emocionados, a todos sus camaradas de lucha contra el criminal fascismo internacional que ha elegido a nuestro país como campo de ensayo de su poderío para la loca quimera de dominar a toda la Humanidad.

Que todos acudan, sí, a la suscripción para el homenaje a la Aviación republicana, tan merecido; pero que nadie, ni por un momento, pueda pensar que la bandera que simbolice nuestro agradecimiento a los caballeros del aire pueda suponer un olvido de los otros que pelean. Todo lo más un estímulo. En realidad una débil muestra de nuestro fervoroso agradecimiento.

## ¡TODO POR EL HONOR DE LA PATRIA!

## Un vibrante manifiesto de las Juventudes Socialistas Unificadas

Valencia.—Con motivo de la orden del ministro de Marina y Aire, en relación con la implantación del control en nuestras costas, la Comisión Ejecutiva de las Juventudes Socialistas Unificadas ha hecho público el siguiente manifiesto:

"Jóvenes marinos españoles y jóvenes aviadores: Ha comenzado a regir el control a que injustificadamente se nos somete por los países europeos, como consecuencia de una política inhábil y vacilante, que permite las provocaciones del fascismo internacional en aguas de nuestro territorio.

Aprovechando este pretexto, las potencias enemigas de España pretenden ejercer sobre nosotros un saqueo ilegal de vigilancia que contra nuestra conciencia de hombres libres y combatientes por la independencia de nuestra Patria no pueden permitir.

El ministro de Marina y Aire os ha dirigido una orden expresiva y terminante, recordándoos cuál ha de ser, en circunstancias tan críticas, el cumplimiento de vuestro deber.

Nosotros estamos al lado de esta Orden, y de acuerdo con el espíritu que la anima.

Decimos a los jóvenes aviadores y marinos de nuestra querida organización Socialista Unificada, que no será un extraordinario todo lo que se haga para impedir que nuestros barcos sufran menoscabo o ataques por parte del fascismo internacional.

Por parte de Italia y Alemania, como países que se encuentran facultados arbitrariamente para ejercer este control, estáis en el deber inexcusable que os demandan todos los jóvenes combatientes de nuestro Ejército de Libertad, de ser ahora, más que nunca, los celosos defensores de la independencia del mar, por donde navegue la flota española.

Los barcos italianos y alemanes son nuestros enemigos. Ni una claudicación, ni un desmayo, ni un solo barco español—como dice la orden mencionada—podrá ser detenido ni obligado a desviarse de su ruta a pretexto de requisitos que a nadie incumben.

Si cumplir tales deberes—os ha dicho también la orden—exigiera sacrificios, serán arrostrados sin vacilación.

No dudamos en ningún momento de vuestro heroísmo, de vuestro amor a la independencia y de vuestro deseo de vencer.

En la proa de cada barco de España, va la voluntad firme y orguñosa de no rendir su soberanía a los enemigos de nuestro pueblo."

## ¡Reservas! ¡Preparación militar!



De cada factoría, de cada taller, de cada oficina debe salir el núcleo de hombres útiles a practicar diariamente el adiestramiento en el manejo del fusil.

# Todos los vascos gritan hoy: ¡VIVA LA AVIACION REPUBLICANA!